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SZIDJÁK A MAGYART.
AZ EZERÉVES MAGYAR NEMZET A VILÁG SZÍNPADÁN.

Magyarország ezeréves. Még sem ismerik. 
Ami rosszabb: félreismerik.

Magyarország véres csatákban megvédte 
a Nyugat kultúráját a Kelet barbarizmusa 
ellen. Mégis félvadaknak mondják a magya­
rokat. Csak azt tudják róluk, hogy elnyom­
nak egy magyar földön élő népfajt, a tótokat. 
Pedig ha látni akarnának, magából abból a 
tényből, hogy ezerév után Magyarországon 
még mindig élnek tótok, hogy ezerév alatt 
nem olvasztották bele a tótokat a magyar­
ságba, levonhatnák azt az igazságot, hogy a 
magyar nemzet az öngyilkossággal határos 
nagylelkűséggel viseltetett a magyar földön 
élő nemzetiségekkel szemben.

Nem beszélünk Oroszországról, amely tüz- 
zel-vassal oroszosit mindent, de beszélünk a 
kultúrájára annyira büszke Németország­
ról, mely a lengyeleket könyörtelenül át- 
gyurja németekké s mely a franczia Elzász­
ban és Lotharingiában a hetvenes háború 
után még csak átmenetet sem engedett, ha­
nem rögtön német iskolákat teremtett s egy 
cseppet sem törődött azzal, hogy a franczia 
gyerekek nem értik meg a német tanítót.

‘ Németország előtt mégis meghajol a világ, 
inig Magyarország zsarnok és félvad, ha 
mindjárt a nemzetiségeknek meghagyta 
nyelvüket, szokásaikat, iskoláikat.

Mintha a világ megszűnt volna történel­
met olvasni s Magyarországot illetőleg csak­
is pánszláv förmedvényekböl akarná nnfrite- 
ni tudását. Erre vall, hogy egy clevelandi 
bíróságnál azt merték a szemünkbe vágni, 
hogy a magyar vádlott azért fogadja egyked­
vűen a fölötte kimondott halálos ítéletet, mi­
vel leszármazottja egy, a műveltség legala­
csonyabb fokán álló népfajnak s ennélfogva 
az ítélet komoly voltát felfogni nem bírja. 
Erre vall, hogy még csak a minap Trenton- 
ban a közvádló az ő vádbeszédjében azt mer­
te arezunkba vágni, hogy a magyarok egye­
bet sem hoznak magukkal ide Amerikába, 
csak bicskát a markukban. És erre vall kü­
lönösen, hogy még egy oly előkelő és nagvtu- 
dásu iró is, mint a norvég Björnson Björns-

tjerne hangosan és a világ füle hallatára azt 
merte a fülünkbe ordítani, hogy annyira fél­
vadnak, annyira zsarnoknak és népeket el­
nyomó nemzetnek ismer bennünket, hogy 
még egyik legkimagaslóbb alakunkkal, hogy 
Apponyi Albert gróffal sem ülne egy és 
ugyanazon teremben.

Mi ismerjük a forrásokat, amelyekből itt 
Amerikában küldik világgá a bennünket 
meggy alázó, hazug híreket. Ismerjük őket 
és ellensúlyozásukra megfeszítjük minden 
erőnket. Küzdelmünk meddő azonban, mert 
magunkra vagyunk hagyatva, mert nem tö­
rődik velünk senki. Nagykövetségünk az el­
lenséges áramlatokkal szemben a bölcs hall­
gató szerepére vállakozott s legfeljebb akkor 
szólalt meg, amikor a maga bőrét akarta 
megvédeni a — magyarfaló „New Yorker 
Staatszeitung“-ban. A magyar korinam 
nem hallja meg panaszainkat, azt azonban 
rögvest meghallja, ha egy amerikai magyar 
lap kikel a Habszburg-dinasztia ellen. Az 
ilyen lapot kiűzi Magyarországból, ugyan­
abból az országból, amelynek kapui nyitvák 
a pánszláv förmedvények szamára. A ma­
gyar kormány nyugodtan tűri továbbá, hog\ 
Magyarország'közjogi helyzetéről, a magyar 
nemzet politikai életéről és nemzeti törekvé­
seiről —"Becs értesítse az amerikai sajtót.

Becs és az amerikai pánszlávok együttes 
működésének sikerült azután azt a véle­
ményt kelteni rólunk az amerikaiban, hogy 
bicskával a kezünkben jövünk a világra k 
hogy a zulukafferek vilagprofetak hozzánk 
képest.

Valószínű, sőt bizonyos, hogy odahaza 
ügvet sem vetnek arra, hogy Amerika mikép 
vélekedik felölünk. New York messze esik 
Kecskeméttől. A fődolog az, hogy az ameri­
kai bányákban és gyárakban megkeresett 
dollárok eljussanak Magyarországba. Azok­
ból a dollárokból fizetődik az adó és fizeto- 
dik valószínűleg az amerikai magyar nagy­
követ is.

Nem is az a velünk szemben tanúsított 
vétkes nembánomság késztet e czikk megírá­

sára. Az amerikai magyarokat mindig Ma­
gyarország mostohagyermekeinek tekintet­
ték s mi már beleszoktunk ebbeli szerepünk­
be.

A norvég iró kirohanása ejtett engem gon­
dolkozóba. Ez a támadás komolyabb, mert 
oly egyéniségtől ered, akinek nevét tisztelet­
tel említi az egész müveit világ. Björnson 
Björnstjerne sem nem pánszláv, sem nem 
osztrák. ő egy szabad nemzetnek szabad fia. 
Író. aki embereknek és népeknek lelkét lát 
ja. Lángelme, akiről bűn feltételezni, hogy 
besugások alapján alkot magának nézetet 
népek és nemzetek fölött.

És ez a Björnson Björnstjerne a világ szí­
ne előtt meggyalázta a magyar nemzetet. 
Nyíltan és keményen arezunkba vágta a vá­
dat, hogy népeknek elnyomói vagyunk s hogy 
ennélfogva, mint szabadságszeretö férfin, 
nem érintkezhet velünk.

A pánszlávok ujjongani fognak és sietve 
felhasználják majd azt a hatásos fegyvert, 
amelyet a norvég iró adott a kezükbe.

És odahaza? Apponyi Albert gróf egy ('Ki­
kelő kézmozdulattal visszautasította az elle­
ne intézett támadást. Helyes. Magyaror­
szág kultuszminisztere nem bocsátkozhat 
személyes polémiába még Björnson Bjöms- 
tjernével sem. Nem teheti a magyar nemzet 
sem. De kell, hogy ez a sértés megtanítsa a 
magyar nemzetet arra, hogy a nembánomság 
politikájával szakítani, hogy a világszerte 
ellenünk folyó áskálódásokat valahára ellen­
súlyozni kell.

Amerikában is, Európában is tervszerűen 
aláásták a magyar nemzet becsületét. El­
nyomóknak bélyegeztek bennünket, akik év­
századok óta az elnyomatás jármában nyö­
günk s akiknek egyebünk sincsen, csak lán­
goló szabadságszeretetünk, melyet oly szíve­
sen és oly bőkezűen érvényesítettünk min­
denkivel szemben mindig. Ha a pánszlávok 
bírtak szervezkedni ellenünk, ha a bécsi saj­
tóiroda képes volt tőlünk megvonni a világ 
becsülését, kell, hogy a magyar nemzetnek 
legyen elég hatalma a hazugságok megezáfo-
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lására es annak a tiszteletnek visszaszerzé­
sére, amely nélkül az egyén az emberi társa­
dalomban, a nép a nemzetek sorában megél­
ni nem bir.

Egy nemzet életében utó végre nem az a 
legfontosabb, hogy bakáinak nadrágján mi­
lyen a zsinór, hanem igenis az, hogy milyen 
helyet tud magának biztosítani a müveit né­
pek közútI. A magyar kormány dolga fel­
világosítani a világot arról, hogy nem a tut 
nép képezi a mi nemzeti eledelünket s hog} 
a magyar ember nem születik meg,a szemét­
dombon.

Ha odahaza komolyan hozzálátnak a tisz­
títás munkájához, akkor nemcsak Apponyié- 
kat nem fogják többé bántani, de az ameri­
kai bíró sem fogja többé bicskazó vadállat­
nak nézni a munkás amerikai magyart.

Singer .1 fihálg.

HÁZASODNI JÖTTEK.

Ezerkét angol leány Near Yorkban.

Pénteken érkezett a new vor ki kikötőbe a 
Baltic hajó. Édes terhet hozott magával 
Angliából. Ezerkét leányt hozott magával. 
Mindnmganuyian férjhez akarnak menni 
Amerikában.

Mikor a hatalmas hajó beérkezett kikötő­
be! vére, sok ezerre menő néptömeg, jobbá­
ra férfiak, üdvözölte a leány-hadat. A fiatal 
hölgyek, kik között nagyon sok feltűnő szép­
ség van, mosolyogva feleltek minden hozzá­
juk intézett kérdésre és habozás nélkül be­
ismerték, hogy akár azonnal az oltár ele lép­
nek, ha akadnak hozzájuk való férjek.

Megjegyzésre méltó, hogy, még mielőtt a 
hajó kikötött, egy csomag levél érkezett a 
bevándorlási biztoshoz leginkább a nyugati 
államokból. Csupa házassági ajánlatok vol­
tak. Az angol leányoknak eszerint nem kell 
majd Amerikában pártában meghalni.

„N ÉPBABÁ T.“

a sózóra.” Kijut abból a moslék-féle eledel­
ből mindnyájának elegendő. De épp ama 
rettenetes kotyvalékokkal való torkig lako­
zás idézi elő a csúf öklendezést, ami mérsé­
kelt étkezés mellett nem támadja meg oly 
erősen az embert.“

5. „Figyelmeztetem az intelligensebb ele­
meket, hogy jelentékenyebb összeg nélkül 
ide ki ne jöjjenek szerencsét próbálni.“

6. „Nem győzöm eléggé hangoztatni az ide­
érkezett zöldfülűek (green horn) előtt, hogy 
ne várják be azt, mig az utolsó centjüket is 
el'szszák az őket jó munkával biztató vidám 
barátok körében.“

7. „óvakodjanak különösen a vasgyárak­
tól.“

8. „Senki a bérét a gazdájánál bent ne 
hagyja.“

9. „Pénzét ne mutogassa ám itt senki em­
berfia, azzal ne kérkedjék, mert New York 
és Chicagóban még rongyos 5 dollárért is le­
ütik a még panaszkodni sem tudó bevándor- 
lottat.“

10. „óvakodjunk a futóbankároktól.“
11. „A megszokott virtuskodást, ami az 

italozás között többnyire egy kis parázs ve­
rekedéssel szokott végződni, itt tegyék félre 
egészen.

12. Az újságokról szóló pontban a követ­
kező megjegyzést koczkáztatja meg: „A mi 
népünk a betűk helyett inkább a szkunerral 
(söröskancsó) kaczérkodik s a jövőjét ille­
tőleg a whiskey-vel tart haditanácsot.“

Ez az a 12 parancsolat, amelylyel a „Nép­
barát“ az amerikai magyarságot ellátja s ez 
az, amit megírtak már százan, akik Ameri­
kában soha nem voltak. Aki azonban egész 
terjedelmében akarja megismerni a „Nép- 
barát*-ot, 25 centért 147 W. Broadway, New 
Yorkban megkaphatja.

Az Egyesült Államok történetét tárgyaló 
fejezetében határozottan és komolyan meg­
rovásban részesíti Roosevelt Tivadart és Vil­
mos német császárt.

A kivándorlást tárgyaló rész a legvérjne- 
sebb vezérczikkeknek történelemmel fűsze­
rezett kivonata.

Az amerikai magyaroknak tanácsot ad.

Nemrégiben megjelent New Yorkban ma­
gyar nyelven a hangzatos nevet viselő: „Nép­
barát“ czirnü könyv, amelyet „az amerikai 
és magyar kereskedelmi forgalom emelésére“ 
Mihályi Imre irt.

Hetven és egynéhány oldalra terjedő köny­
vének két betüszerinti fontos része van: az 
egyik, melyben tanácsokkal látja el a kiván­
dorolni akarót és a már partraszállott ma­
gyart, a másik rész pedig a kivándorlás okai­
val foglalkozik és megjelöli egyúttal, — úgy 
mondja — a kivándorlás korlátozásának 
módját is.

Tekintettel arra, hogy ez a könyv egy ab­
szolúte műveletlen néposztály számára van 
megírva, aminőt Magyarországon ma már 
aligha talál, kritikát nem vár. De mert ma­
gyar ember tollából került ki, közlünk belőle 
egyes pontokat, amelyeket a szerző „Jó ta­
nácsok a bevándorló részére“ czim alatt cso­
portosított, mint különösen fontosakat.

A jó tanácsok a következők:
1. „Maradjanak otthon.“
2. „Váltson szabályszerű útlevelet a köz­

jegyző utján.“
3. „Senki betegen el ne induljon hazulról.“ 

Itt jegyzi meg a szerző, hogy „24 éven aluli 
személyek csakis felnőtt kísérővel utazhat­
nak“, holott a törvény 14 esztendőt említ.

4. „A hajón az étkezésre való csengetésnél 
ne rohanjanak az asztalokhoz, mint a juhok

A „Népbarát‘‘-nak legfontosabb az a ré­
sze, amely, mint a ezimben is említi, az 
„amerikai és magyar kereskedelmi forgalom 
emelésére“iródott. Ezzel a részszel azonban 
nem foglalkozhatunk, mert ez — kimaradt a 
könyvből.

Felpestesi Antal.

A VÉRSZOPÓ.

Egy budai pálinkamérés titkaiból.

A következő mulatságos történetkét ol­
vassuk egy budapesti lapban:

Alább egy tanulságos kis történet adódik 
elő, amelyben több személy játszik. Az első 
személy a poloska, a főváros háztartásának 
ez a fontos kis tényezője, amely — érdekes 
— itt a gonosz intrikus szerepét vállalta 
magára. Szerepel egy vidéki asszony, ennek 
fia, aki önkéntesi ruhában jelenik meg a 
hareztéren, amelyet itt egy budai pálinkás­
bolt belseje képvisel. Aztán a pálinkásbolt 
tulajdonosa, egy rendőr s végül a bajonet, 
az önkéntes bajonet je, amely kijött a hüvely­
ből, szúrni akart, tehát azt hitte magáról, 
hogy Casablancában van s legalább is Drude 
tábornok forgatja.

De a bajonet ez egyszer rosszul forgoló­
dott. Bonyolult esetét, továbbá a poloska 
körül támadt öszes galibákat okulás végett 

igy adta elő a nevezett budai pálinkásbolt

tulajdonosa: Gyepes Adolf:

Kérem, nekem Budán, az Attila-utcza 
23-as számú házban pálinkamérésem van. A 
minap bejött hozzám egy vidéki asszony s a 
kiadó szobát kibérelte azzal, hogy csak né- 
hánv nap múlva költözik be, addig is ott­
hagyja a podgyászát. Jó. Reggel megjele­
nik az asszony s azt mondja, hogy nem fog­
lalja el a szobát, mert poloskás.

— Ki mondta ezt önnek? — kérdeztem
tőle.

— A fiam, — hangzott a válasz.
— Akkor a fiú hazudik, — mert itt nem 

egy úriember lakott már teljes megelégedés­
sel.

— Kérem, az én fiam nem hazudik, mert 
az maturált ember 1

Ezzel nagy haraggal távozott. Jó. Dél­
ben megjelent egy önkéntes a pálinkamérés­
ben és igy kiáltott fel:

— Hol van az az ember, aki engem meg, 
sértett?

Elébe állottam.
— Kihez van szerencsém?
— Guoth Kálmán vagyok, annak a hölgy 

nek a fia, aki a szobát kibérelte. Ön meg­
sértett engem. Azt mondta, hogy nincs po­
loska és én hazudtam.

Ezzel nekem jött és arezulütött. Én visz- 
sza. Ő tovább hadonázott Újra pofonok. 
Az üzlet előtt nagy csődület. Erre kirántja 
a gyikiesőt s felém akar szúrni. Én kicsava­
rom a kezéből. Rendőr rohan a boltba, szét­
választ bennünket. Megyünk az első kerü­
leti kapitányságra. A rendőr kérésére visz- 
szaadom a gyiklesőjét. Innen elküldenek 
bennünket, hogy az ügy nem tartozik oda. 
Mert a támadóm katona. Igaz, hogy alapo­
san helybenhagytam. Most a kórházban fek­
szik.

Ennyi a pálinkamérő panasza. Tanulság: 
Nem szabad a poloskát, a főváros háztartá­
sának ezt a kellemes kis tényezőjét, megbán­
tani, (— különösen, ha nincs! —) mert a 
poloska boszut áll. Általán, mint ebből a 
kis történetből is kitetszik, a poloskák a leg­
sötétebb intrikusok.

JNew York, Hazleton, Wilkesbarre
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Magyaros Amerikában
■■"Wem •

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG. 
Lezajlott az Amerikai Magyar Szövetség fő- 
gx ülése, amelytől oly sok üdvösét vártak az 
amerikai magyarság javára. Sok szép beszé- 
<lvt mondottak el. Olvasóinkat e beszédek 
alig érdeklik. A főgyülés eredménye a fő­
dolog. Ezt pedig a következőkben lehet ösz- 
szefoglalni: 1. a Verhovay-Egyletet az ő hét­
ezer tagjával a hatalmi kérdés körül folyta­
tott vitában visszavonulásra- kényszeritet- 
ték; 2. székhelyül megint vsak Clevelandot 
állapították meg; 3. egy angol folyóirat ki­
adását határozták el s miután ennek költ­
ségeire Erdei lelkész és Perényi Béla 100— 
1ü0 dollárt ajánlottak fel, a határozatot ak­
képp módosították, hogy a magyar lapokban 
fognak közzétenni angol czikkeket; 4. elfo­
gadták Baracs Henriknek következő indít­
ványát : „Mivelhogy köztudomású tény, hogy 
igen sok mukaadó lelketlenül viselkedik ma­
gyar munkásaival és ezek családjaival szem­
ben, mikor a munkást baleset érte, amennyi­
ben minden anyagi segélyt megtagadnak és 
a törvény betűje mögé bújva igyekeznek el­
kerülni bármiféle kártalanításnak kifizeté­
sét ;

mivelhbgy legtöbb munkaadó, a helyett, 
hogy ara keresne módot, hogy munkásai biz­
tosítva legyenek baleset ellen, kiaknázzák 
az úgynevezett „liability insurance“-ot (a 
kártalanítási kötelezettség elleni biztosí­
tást) ;

és mivelhogy az efféle biztosító-társaságok 
mindent elkövetnek, csakhogy ne kelljen kár­
talanítást fizetniök, és ha már semmiképpen 
nem bújhatnak ki a fizetési kötelezettség 
alól, minden eszközt felhasználnak, hogy a 
kártalanítási összeg a lehető legcsekélyebb 
legyen;

mindezeknél fogva határozatilag kimond­
ja az Amerikai Magyar Szövetség főgvülése,

hogy utasitja az igazgató-tanácsot, hogy 
nyilvántartsa az oly munkaadókat, akik bal­
esetek után nem járnak el méltányosan mun­
kásaikkal és ezek családjaival szemben, és 
hogy az ily munkaadók nevét tegyék közzé 
valamennyi amerikai magyar hírlapban;

hogy, továbbá, az Amerikai Magyar Szö­
vetség kárhoztatja a „liability insurance“ 
(kártalanítási kötelezettség elleni biztosí­
tás) rendszerét, mert azt erkölcstelennek, 
igazságtalannak és a modern társadalmi és 
gazdasági élet alapfogalmaival ellentétesnek 
tartja. Utasitja tehát az igazgatótanácsot, 
hogy ez ügyben igyekezzék a közvéleményt 
felébreszteni és propagandát folytatni, mely­
nek az legyen a végleges eredménye, hogy a 
kongresszus és a különböző állami törvény- 
hozások törvénybe iktassák a „liability in­
surance“ eltiltását és a munkásoknak köte­
lező baleset elleni biztosítását; 5. megkoszo­
rúzták Kossuth Lajos szobrát ; 6. megválasz­
tották a tisztikart, még pedig a következő­
leg: elnök Pál Imre, első alelnök Pogány Bé­
la, ügyvezető alelnök Pálinkás Mihály, tit­
kár Türk József, főpénztáros Kovácsi M. 
György, bizalmiférfiak dr. Fried A. V., Ba­
lázsi Dezső és Borcsik György, főellenőr Ho­
rn okay Géza, pénzügyi titkár B. Veress Jó­
zsef. — Ez eredményt lapunk jövő számá­
ban egy hosszabb czikkben fogjuk méltatni.

A „BEVÁNDORLÓ“ MEGNAGYOBBO­
DÁSA. Lapunk jövő, PÉNTEKI száma 
már megnagyobbodott alakban fog megje­
lenni. Ezzel megtettük az első lépést a lap­

nak napilappá való átváltoztatására. A 
megnagyobbodott lapban megnagyobbodott 
mértékben fogjuk szolgálni a magyarság ér­
dekét újságírói tollal, újságírói ízléssel és 
igaz szívvel.

OKTÓBER HATODIKI ÜNNEPSÉ­
GEK. Kovács Lajos new yorki róni. kath. 
magyar plébános október 5-én délelőtt tiz 
órakor GYÁSZ ISTENITISZTELETET 
tart a róm. kath. magyar templomban a 13 
vértanú lelki üdvéért. — New Jersey állam­
beli NEM ÁRKON a római kath. magvar 
hitközség vasárnap este 7 órakor tart a vér­
tanuk emlékezetére a St. George Litois Hall­
ban nagyszabású emlékünnepet a következő 
műsorral: „Hymnus“, előadja a közönség; 
„Megnyitó-beszéd“, szavalja Krózser István 
főgondnok; „Október hatodikára“, szavalja 
Schneider István; „Kurucz-dalok“, „Rákó- 
czi-kesergők“, énekli Pataky Ferencz; „Ün­
nepi beszéd“, tartja főt. Fényes Lajos; „A 
magyar vér“, szavalja Tincssmidt Mariska. 
„Hunnia álma“, élőkép.

ISMÉT ITTHON. Dr. Eichhgrn Adolf 
honfitársunknak, a washingtoni fökliniv.elés- 
ügyi minisztérium állatgyógyászati osztálya 
előkelő hivatalnokának neje több hónapon át 
tartózkodott Magyarországon, ahonnan 
szombaton érkezett vissza viruló egészség­
ben. Azonnal továbbutazott férjével 
Washingtonba.

UTAZÁS AZ Ó HAZÁBA. Gellér Mihály 
ur, a St. Regis szálloda igazgatója ma hosz- 
szabb látogatásra Magyarországba utazott. 
Gellér ur nemcsak üdülni ment Magyarod 
szágba, hanem egyúttal nagyszabású terve­
ket kíván ott megvalósítani. Kívánjuk, hogy 
szerencsével járjon.

SZALAY VÉGNAPJAI. A columbusi 
börtönben várja Szalay József, Vargyas Ve- 
ronka gyilkosa líalálos Ítéletének végrehaj­
tását. Ezt az ítéletet, hacsak Bloch ügyvéd­
nek az utolsó pillanatban nem sikerül véden- 
cze számára kegyelmet kieszközölni, hétfőn, 
október 7-én fogják foganatosítani. Szalay 
annyira nyugodtan viselkedik a börtönben, 
hogy még a börtönfelügyelő is meghibbant 
elméjűnek tartja őt. Ezzel érvelt a védőügy­
véd is a végtárgyaláson, de az esküdtek nem 
fogadták el ezt az érvelést, hanem inkább' ar­
ról engedték magukat meggyőzni, hogy Sza­
lay azért nyugodt, mert, alacsony műveltsé­
gű népfajnak leszármazottja lévén, nem bír­
ja felfogni helyzetének komoly voltát.

BRAUN KITÜNTETÉSE. Braun Márkus 
honfitársunk, aki tudvalevőleg nemrég érke­
zett vissza Mexicoból, ahova a japán beván­
dorlás tanulmányozására lett kiküldve, a 
napokban nagy kitüntetésben részesült. 
Diaz, a mexicoi köztársaság elnöke, meleg­
hangú levelet intézett Braunhoz, amelyben 
Braun örök barátjának nevezi magát az el­
nök. — Azért írjuk meg ezt, mert néhány 
év előtt Braun hasonló küldetésben járt Ma­
gyarországon, szülőhazájában. Ott hajszát 
indítottak meg ellene, itt barátjának nevezi 
magát az elnök.

HELYREIGAZÍTÁS. A homesteadi ref. 
egyház megsegítésére Duquesneben nem 
szept. 28-án, mint az tévesen beküldve volt, 
hanem igenis szept. 30-án, azaz hétfőn este 
lesz megtartva a mulatság a duquesnei Tur­
ner Hallban. Kéri a környékbeli magyar 
testvérek támogatását a bizottság.

SZAPORODUNK. Nagy öröm köszön­
tött be a Pennsylvania állambeli Margue- 
riten köztiszteletben álló házaspár családi 
hajlékába. Ugyanis megérkezett hozzájuk

a varva-várt újszülött, még pedig egy erős 
és eleven fiúcska. Az édesapa és jó anya 
boldogsága határtalan. A kisdedet "a 
Homesteadról kihozatott ref. lelkész része­
sítette a keresztség szent sacramentumában, 
Lajos névre jegyezvén Őt be az anyakönyvbe. 
A keresztszülei tisztséget Rohály János és 
neje töltötték be.

A BEREGMEGYEIEK KEGYELETES 
ÁLDOZATKÉSZSÉGE A HOMESTEADI 
EGYHÁZ IRÁNT. Felbuzdulva az Abauj- 
tornamegyeiek által mutatott azon igazán 
nemes példaadásán, mely szerint nevezett 
vármegyéből ideszármazottak egy hatalmas 
Rákóczi-harangot helyeztetnek el a home­
steadi ref. templom tornyában: a beregme- 
gyeiek, kik jórészben Mekeesporton és Du- 
quesneben vannak letelepedve, szintén azt a 
szent elhatározást végezték el magukban, 
hogy Isten dicsőségére egy örök emlékű aján­
dékot, még pedig egy remek faragványu, ha­
zai koronás szószéket készíttetnek a'home- 
steadi szép templomba. Hogy pedig ebbed 
lelkesedésük nem csupán szalmaláng, azt bi­
zonyítja az, hogy már meg is kezdték e szent 
czélra a gyűjtést és megválasztották lelkes 
férfiakból a bizottságot a következő érdemes 
egyénekből: McKeesportról: Fekete Balázs, 
Dávid Imre, Szegedi István; Duquesneből: 
Oserni András, Csók Imre és Szilágyi Imre. 
A gyönyörű szószék okt. 27-én, a homesteadi 
templom 3 éves fölszentelési évfordulóján, 
egyidejűleg az abaujtornamegyeiek Rákóczi- 
harangjával lesz szent rendeltetésének átad­
va. Október 27-én tehát nagyszerű, három­
szoros ünnepségek színtere lesz a homesteadi 
magyar ref. templom. A bizottság felkéri 
az összes, e vidéken tartózkodó beregmegyei 
testvéreket, hogy vegyék ki részüket e szent 
munka megsegitéséből.

A LOUISIANAI ÁRVAHÁZ ÜGYE.

A „Szabadság“ 220-ik száma Simon P. Gyula toledoi 
honfitárs aláírásával „Nyílt kérdés“-t közöl a louisia- 
nai árvaház dolgában. Bár, mint az alábbiakból ki fog 
tűnni, immár semmiféle hivatalos összeköttetésben 
nem állok az árvaházi mozgalommal, mégis kötelessé­
gemnek tartom némi választ adni a felvetett kérdé­
sekre, részben, mert ezt megkívánja a magam jő hír­
nevének megvédése, részben pedig, mert azzal hasz­
nálhatok a nemes ügynek. Lássuk tehát a Simon ur 
által felvetett három kérdést.

1. Simon P. Gyula azt akarja tudni, hogy mi lett 
az árvaházra gyűjtött pénzből, mert — úgymond — 
„nyilvánosan e személyes gyűjtés nem lett, de igazán 
és nyilvánosan elszámolva sem“. Simon urnák tud­
nia kellene, hogy a kezemhez befolyt minden cent 
nyilvánosan, lapokban nyugtázva lett, valamint nyil­
vánosan számoltam el. valahányszor annak elérkezett 
az ideje, az általam kezelt árvaházi pénzekről. Ha 
pedig az érintett „két gyűjtő“ személyes gyűjtésének

PARTOS PÁTI KAJA
igazi magyar gyógyszertár 

160 Második Avenue, 10-ik utcza sarkán, 
NEW YORK.

Telefonszám: 4288 Orchard. 
Orvosságokat magyarországi módszer szerint

készít.
Telefon utján is megrendelhetők. 

PARTOS CREAM
Egy tudományos arczbőr éltető, táplálja az aroz- 
bőrt s megakadályozza a ránczok és vanások 

képződését.
35 centes, 65 eeEtes és 1 dolláros tégelyekben. 
Liliom szappan, főfájás elleni porok, bajnszkö- 

Lfii a legnagyobb választékban.
Pősta utján Is megrendelhető. 

Sérvkötők és sebészeti szerek Jutányosán 
kaphatók.
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eredménye nem lett nyugtázva és nem lett elszá­
molva, úgy kötelessége lett volna a „nyílt kérdés - 
ben minden kétséget kizáróan és az illető gyűjtők 
megnevezésével vetni fel a kérdést, nem pedig olyan 
módon, mely az olvasókban szükségképpen azt a g>a- 
nut kell, hogy felkeltse, hogy az árvaházi pénzek 
pénztárosa nem számolt volna el!

Simon P. Gyula maga is üzletember és így nagyon 
jól tudja, hogy az üzletembernek a bizalom, melylyel 
a közönség iránta viseltetik, a legértékesebb tőkéje. 
Azt is nagyon jól tudja ő, hogy ezt a bizalmat leg­
jobban a közérdek leplébe burkolt gyanúsítások­
kal lehet aláásni. Amidőn tehát ő kételyeket próbál 
támasztani pénztárosi tisztségem iránt, ezzel oly cse­
lekedetet követ el, minőre őt képesnek nem tartot­
tam volna

2. Simon urnák második kérdése arra vonatkozik, 
hogy „mennyi pénz lett eddig amaz árva- és aggmen- 
háznak tervezett ingatlan vételárában kifizetve? Er­
re az a válaszom, hogy a 13.500 dollár vételárra eddig- 
elé 2300 dollár fizettetett ki.

3. Simon ur harmadik kérdése: „Hogy és miként 
áll ez intézmény ügye jelenleg és az annak vezetésé­
vel megbízottak mi előterjesztést tettek a jövőre néz­
ve?* Erre a kérdésre valóban nem tudom, hogy meg­
illet-e a válaszolás, mert ez évi augusztus hó 23-án, 
amikor véglegesen leszámoltam a clevelandi bizott­
ság előtt, melytől pénztárosi megbízásomat nyertem, 
felmentésemet kértem és meg is kaptam. Kértem pe­
dig e felmentést azért, mert nem menekülni kívántam 
ez állással járó terhes munkától és tömérdek szemé­
lyes kiadástól, hanem mert minden munkáért és áldo­
zatért az volt a köszönet, hogy ismételten ineghur- 
czoltattam a nyilvánosság előtt és végre is tartozom 
annyival családomnak, hogy az ő érdekeiket ne ál­
dozzam fel teljesen a közügyeknek. Mondom, Simon 
ur kíváncsiságának kielégítését voltaképpen más, ille­
tékesebb egyénekre kellene bíznom. De ha már tollai 
ragadtam az árvaház dolgában, hadd használom fel 
az alkalmat és hadd világítom meg a helyzetet, hátha 
ezzel is használhatok a nemes ügynek.

Első sorban azt kérdem tehát a nagyképü fontos- 
kodóktól: Szabad-e bárkinek is a szemére vetni, hogy 
a louisianai árvaház még nem működik, hogy — mint 
Simon ur mondja — niég nincsenek árvák a louisianai 
árvaházban? Az egész árvaházi mozgalom nincs még 
három esztendős. És összesen befolyt $3844.11. Tes­
sék ezt az időt. és ezt a pénzösszeget összevetni az 
idővel és pénzzel, mibe bármely amerikai árvaháznak 
a létesítése került, a fentartási költségekről nem is 
szólva! És tessék aszerint gyakorolni kritikát a loui­
sianai árvaház előmozdítói fölött!

Azt nem szabad az árvaházi mozgalom kudarczának 
minősíteni, hogy két lelkész hagyta már el az árva- 
házi czélra megvett telepet. Nem tartozik reám rész­
letesen tárgyalni, hogy az illető lelkészek mily körül­
mények között foglalták el az árvaházi birtokon léte­
sített plébániát és mily körülmények között és mily 
okokból távoztak ismét onnan. De talán meg szabad 
koczkáztatnom a véleményt, hogy mindkét lelkész el­
ső lelkesedésének szárnyát szegte a sok rágalom, me­
lyet a mozgalomra és különösen a louisianai birtokra 
szórtak a rosszakaró ellenségek, melyet, — nyilván 
e hajszának hatása alatt — azok a körök is tanúsí­
tottak, melyeknek első sorban lett volna kötelessé­
gük a szép mozgalmat dűlőre juttatni.

De szabad-e egyáltalán kudarczról szólni, mikor si­
került máris oly eredményt érni el, minővel tudtom­
mal egyetlen árvaházi mozgalom sem dicsekedhetett 
még alig két és félévi folyamat és oly kevés pénznek 
bejövetele után. A louisianai birtoknak megszerzését 
tartom ily eredmnynek, mert annál ideálisabb helyet 
elképzelni sem lehet árva- és aggházi czélokra. E fö

A BBVÄ2TDOBLÖ

lőtt bajos volna papíron vitatkozni. El ken^menm a 
helv színére, amint elmentem magam (saját költse 
gémén!), mikor a sok támadás már-már bennem -is 
kételyeket támasztott annak czélszerusége iránt, hogy 
Louisianaban létesittessék az intézmény. a 
szer lenn járt és látta a mesésen szép birtokot ki­
tűnő karban levő, hatalmas épületeket, me ye 
denképpen alkalmasak a kívánt czélra, a nagy erdősé­
geket, melyek biztosítják az intézmény fentarthatá- 
sát aránylag csekély áldozatok mellett, es élvezte a 
balzsamos éghajlatot, az egyszer s mindenkorra hne 
lesz a mozgalomnak és kívánni és előmozdítani fogja 
annak megvalósítását. Arról nem is szólok, hogy a 
birtok valódi értéke négy, sőt talán ötszörösen is meg­
haladja a valóban potom vételárt és hogy az amerikai 
magyarság évi ezer dolláros részletekben torlesztheto 
13.500 dollárért oly 2200 holdas pompás birtokhoz jut, 
minövel egy más nemzetiség sem dicsekedhetik Ame­
rikában. .

S ha már benne vagyok az ügy nyilvános tárgyalá­
sában, hadd érintem azt is, hogy hol is fekszik annak 
a bibije, hogy még nem működik az annyira szüksé­
ges intézmény? Tudvalevőleg louisianai magyarok, 
nem akarva elszalasztani a vissza nem térhető alkal­
mat. hogy ily birtok szereztessék meg az amerikai 
magyarság számára, 1905-ben inkorporáltattták magu­
kat Louisiana állam törvényei szerint, hogy legyen 
erkölcsi testület, mely megkösse a vételt. Ez inkor- 
porált testület küldöttei 1905 őszén kijelentették a 
Clevelandban már előzőleg megalakult helyi bizott­
ságnak, hogy minden perczben készek átruházni ösz- 
szes szerzett jogaikat a létesítendő országos szerve­
zetnek. És én csupán abban a biztos föltevésben vál­
lalkoztam a pénztárosi tisztségnek további betöltésé­
re, hogy ez az országos intézmény mielőbb meg fog 
alakíttatni.

Azóta két év múlt el,de az országos szervezet még 
mindig nem létezik. Nem akarom kutatni ennek 
okait. De merem állítani, hogy ha magyar katholikus 
vezérférfiak magukévá teszik az ügyet és munkához 
látnak, úgy egy év múlva létezni, működni fog a loui­
sianai magyar árva- és aggmenház.

Nem is volna utolsó valami, ha ilyképpen a Toledo- 
ból világgá bocsátott „Nyílt kérdés“ adna uj lökést 
és vinné előre az árvaházi mozgalmat. Pedig leg­
alább is kétes, hogy ilyen czélhól íródott volna!

Cleveland, Ohio, 1907. évi szeptember 23-án.
Apáthy Ferencz.

B. S . E. SZ.

Gyászjelentés.

A „Betegsegélyzö Egyletek Szövetkezete-“ tisztika­
ra szomorodott szívvel jelenti az alább felsorolt szöv. 
tagtársak gyászos elhunytát.

1. McAdooi I. M. Egyesületi osztálynál Kováts Fe­
rencz neje halálesete, mely után járul $900.

2. Freelandi I. M. Bs. E.-nél Mészáros József halál­
esete, mely után járul $900.

3. Ashtabulai Gr. K. L. Bs. E.-nél Kondás Ferencz 
halálesete, mely után járul $900.

4. Whartoni Kossuth Lajos M. Bs. E.-nél Vass Mi­
hály halálesete, mely után járul $800.

5. Clevelandi Gr. Batthyány M. Bs. E.-nél Petrás 
Mihály halálesete, mely után járul $800.

6. Startlei Mátyás kir. Bs. E.-nél Salamofi István 
halálesete, mely után járul $800.

7. Millenium M. Bányász Bs. E.-nél Idb. Soltész 
István halálesete, mely után járul $800.

8. Barberton! Isten, Áldd Meg a Magyart Bs. E.-nél 
Fecsu Istvánné halálesete után járuló temetési költ­
ség $100.

Ezen fentebb elsorolt halálesetekre fedezetül szol- 
SM6 kivetések a követkeaökép .ettek megé, aptt- 
A legutóbbi 9812 illetékes tagokra egyenkmt 62 ce , 
azaz^hatvankettö centken saétvetn, kajtatott 

Felkéretnek a szövetkezet illetékes tagjai, hogy
ezen hatvankettő cent <62cJ ,°f “eSdöYa
évi szeptember hé 22-től oktőber hő 30-ig tér 
táridőn belül atagosztályok ügykezelőinél befize 

ne mulaszszák.
Ugyancsak e^ányban és egyszerre „

első negyedévi 50 cent is. vagy 
cent és 1/4 havidijak 50 cent, összesen $1.12.

Minden díjfizetés a szöv. pénztárosi Ko'cUr 
czimén 393 Hancock Ave., Bridgeport Conn, kulden 
dő. A beküldött összegről pedig a névsoros im 
tást a szöv. titkári hivatalhoz: 249. ^ ® ^
port Conn., egyidejűleg és egyszerre, az agykezelő 
ve czime és lakása, valamint á tagosztál} szám 
egyelt! nevének pontos és érthető feljegyzés v
küldeni szíveskedjenek.

Kelt Bridgeport, Conn., szeptember hóban.
Bakos Sándor, Szlovenszky Ferencz,
szöv. elnök. szöv. titkár.

MAGYAR BÁN YA-RÉSZVÉNYTÁRSA 
SÁG. Ismételve adtunk hirt a magyar bá­
nya-részvénytársaságról, amely Ohio állam­
beli Parletten 560 acrenyi szénteruletet vá­
sárolt meg, hogy ott minden tekintetben ma 
gyár bányatelepet létesítsen. Ez a bányaié 
Tép csakis magyar munkásokat foglalkoztat, 
de viszont minden munkásnak legalább is 
egy részvényt kell vennie. Teszi ezt azért, 
hogy a telep üzemét sztrájk meg ne akaszt 
hassa. A bányamunkás egyúttal bányatulaj 
dortos lévén, a munkások szövetségének tör 
vényei rája nem alkalmazhatók, mert a bá 
nyatulajdonos sztrájk esetére is dolgozhat 
A magyar telep különben a szövetség által 
meghatározott béreket fizet a munkásoknak. 
Kétségtelen, hogy a magyar bányatelep ily 
körülmények között gyorsan és egyre na­
gyobb virágzásnak fog indulni. A rész-, 
vények ára darabonkint ötven dollár. Aki 
egy részvényt vesz, ennek árát azonnal lef 
zeti, aki kettőt vesz, felét fizeti le azonnal, 
aki tizet vesz, az ár 25 százalékát, aki húszat 
vesz, az ár tiz százalékát fizeti le azonnal 
Minden kérdésre szívesen ad felvilágosítást 
BORS GYULA 1030 Market street, WHEE 
LING, W. Va., ahova a részvények ára ;s 
küldendő.

FELHÍVÁS i
A monongahelavölgyi görög katholikus 

magyarokhoz.
Tudvalevő, hogy Homesteadon megalakult 

a görög kath. magyar hitközség. Kívül es­
nék czélunkon, hogy az uj magyar egyház 
község jelentőségét és fontosságát e helyen 
és alkalommal ismertessük. Azt azonban 
állítani merjük, hogy az uj hitközségbe való 
lépés erkölcsi és hazafias kötelessége min 
den amerikai magyarnak. Ideiglenes ima 
terem a 8-ik utczában 526. szám alatt. Az 
elöljáróság. (77,78,79,80)

THE ORIENTAL BANK
A Keleti BanR .I ^ v7i>

182-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand Street sarkán, NEW YORK
Tőke és felesleg $1,850,000

R W. Jones, Jr. elnök Nelson G. Ayres, első alelnölfc
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnökök R B. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. Adams, pénztáros Leopold Friedrich, a külföldi: osztály vezetőit

SZÍVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET 1 FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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AMERIKAI DOLGOS
ROOSEVELT WASHINGTONBAN. 

Roosevelt Tivadar megkezdte újra Washing­
toniam munkáját. Kihallgatáson fogadta 
< 'aIvet Ágostot, a franczia szenátus tagját, 
aki az élelmiszerek hamisítása dolgában tár­
gyalt hosszabb ideig az elnökkel. A kabinet 
számos tagjával is értekezett és előttük je­
lentette ki, hogy az uj khinai nagykövet ki­
nevezése elé semmi akadály nem gördül.

ELSÜLI EDT HAJÓ. A Tombigbee fo- 
iyón, mint az Alabama állambeli Mobilebői 
írják, egy személyszállító hajó elsülyedt és 
13 néger, valamint egy fehér fiú a vízbe tú­
ladtak.

NEM AKAR FIZETNI. White Stamford 
gyilkosa, a még most is börtönben ülő Thaw 
K. Harry nem akar Hartridge ügyvédnek, 
aki az első tárgyaláson egyike volt védőinek, 
50.000 dollárt fizetni. Azzal védekezik, 
hogy egy Ízben már fizetett 50.000 dollárt 
és azt tökéletesen elégnek tartja. Hartridge 
port indított.

KÉTMILLIÓS ÖRÖKSÉG. Szombaton 
halt meg 62 éves korában Max veil Károly 
többszörös milliomos, new yorki lakos. A 
haldokló mellé odahívták fiát és leányét, mi­
kor beállított a haldokló szobájába annak 
gépirónője, Lynch kisasszony. A haldokló 
kijelentette, hogy két hete megesküdött 
Lynch kisasszonynyal. A fiatal özvegy 
2,000.000 dollár örökséget kap.

HŐSÖK EMLÉKE. A Pennsylvania ál­
lambeli Gettysburgból jelentik, hogy ott 
szombaton leplezték le Greens tábornok és 
vitéz társai emlékoszlopát. 1863. július 2-án 
Greens tábornok, akinek emberei mind new 
yorkiak voltak, Lee tábornokot megverte. 
Az ünnepségen Hughes new yorki kormány­
zó. a new yorki törvényhozó testület küldött­
sége és Greens tábornok egykori seregében 
szolgált és az emlékezetes háborúban részt- 
vett katonák voltak jelen.

ROBBANÁS. A new yorki felsővárosban 
a Bronx Gas. Co. gyárában robbanás tör­
tént, mely 3 embert megölt, hármat pedig 
súlyosan megsebesített.

DRÁGASÁG. New Árorkban október 1-től 
kezdve a tej és a hús ára 1 centtel megdrá­
gul. A drágaság tulajdonképeni oka a trösz­
tök bari rejlik. A New York és New Jersey 
államokban megalakult tej-, illetve farm- 
trust okozta a tejdrágaságot, inig a hús árát 
a chicagói hus-truszt emelte fel.

BEBEL AMERIKÁBAN. A német tar 
tománygyülés szoczialista képviselőinek ve­
zére, Bebel Gusztáv, az amerikai szoczialis­
ta párttól meghívást kapott. Bebel jövő év 
májusában szándékozik Amerikába jönni.

A ZION ISTÁK OTTHON NÉLKÜL. Vo­
ll vának, Zion C ity legújabb apostolának ég 
a talpa alatt a föld. Az egész egyházat szé­
pen ki fogják lakoltatni. Már ők ezt előre 
sejtették és emiatt akartak New Mexicoban 
egy zion isták által vásárolandó uj telepet 
nyitni. A telepítés keresztülvitelével Glenn 
W ilburt, egy másodrangu apostolt bíztak 
meg, aki most jelenti, hogy, miután a pén­
zek nem folytak be, a telepet nem tudta meg­
vásárolni.

A JOCKEY SORSA. Két év előtt Ameri­
ka egyik leghíresebb versenylovasa, Grover 
Cleveland Fuller, lezuhant a lováról és ki­
törte a lábát. Képtelen volt többé lovagolni. 
Bánatában ivásnak adta magát és a két év 
alatt minden vagyonát, egy negyedmillió 
dollárt, elitta. A rendőrbiróság előtt állott 
szombaton s a jockey ott panaszolta el min­
den buját-baját. A bíró szabadon bocsátot­
ta.

ÜZEMBESZÜNTETÉS. A Pennsylvania 
állambeli Homesteadon és Duquesneban az 
aezél-truszt tulajdonát képező aczélgyárak 
Bessemer-aczélt termelő osztályának üzemét 
beszüntették. Okul azt adják, hogy nincsen 
elég anyag. Nagyobb ok annál az, hogy ma 
már egyszerűbb módon jobb aezélt is 'képe­
sek gyártani. A duquesnei Bessemer-aczélt 
gyártó osztály nem veszi fel többé az üzemet, 
míg a homesteadi egy hónap múlva, minden 
valószínűség szerint azonban csak rövid idő­
re, újra megnyílik.

ROCKEFELLER PÉNZT KÖLCSÖNÖZ, 
ügy mondják, hogy Rockefeller, az olajki­
rály felajánlotta anyagi segítségét özvegy 
Thaw Vilmosnénak arra az esetre, ha neta­
lán fia második tárgyalásának költségeit 
nem tudná készpénzéből fedezni. Rockefel­
ler igen jó barátságban állott Thaw Harry 
atyjával. Innen van a nagylelkűség.

HÁROM SÜRGÖNY.

Az uj választási törvényt előkészítő bizott­
ság, mint azt Apponyi kultuszminiszter 
mondotta, elkészült a munkájával. A javas­
latot a kormány minden valószínűség sze­
rint még ez évben a Ház elé terjeszti.

A függetlenségi párt szombaton tartotta 
nagy tanácskozását az uj ülésszakon a hor- 
vát obstrukczióval szemben használandó 
fegyvereit illetőleg. Megállapodásra is ju­
tottak e tekintetben, amit azonban nyilvá­
nosságra nem hoztak.

A Riess és Fischer bankczég két tulajdo­
nosa a harmadik sürgöny főalakja. Riess 
Lajos és Fischer Miksa bankárok 200.000 ko­
ronát zsebrevágva, eltűntek Budapestről.

A Nagyvilágból
MEGMOTOZOTT HEBCZEG. Batten 

berg Lajos herczeg ugyancsak megjárta 
Olaszországban, Perugiában. , Amikor a flo- 
renczi vasútról leszállóit, megragadták a 
titkosrendőrök és megmotozták. A vasúton 
ugyanis elloptak egy pénztárczát s ezt jelen­
tették a perugiai rendőrségnek, mely a leg- 
gyanusabbnak Battenberg herczeget tartot­
ta és meg is motozta. A rendőrfőnök, mikor 
a dolog tudomására jutott, sietett a herezeg­
nél bocsánatot kérni. A herczeg a dolgot 
nem vette tragikusan, hanem nagyot neve­
tett rajta.

NÉGYSZÁZ HALOTT. Madridból sür­
gönyzik, hogy a Qualdemeda folyó a rette­
netes fel hőszakadás következtében kiöntött 
és az eddigi megállapítás szerint 400 ember­
életet pusztított el. ügy emberéletben, mint 
anyagiakban a legtöbb kárt Malaga városa 
szenvedte.

KIŰZÖTT APÁCZÁK. Gravel ins váró 
sáltól, Francziaországban, a katonaság és 
rendőrség együttes karhatalommal kiűzte az 
Orsolya-apáczákat kolostorukból. A nép az 
apáezák pártjára állott és rokonszenvének 
tüntetőleg kifejezést adott.

BALKÁN-KÉRDÉS. Bécsben tartottak 
egy konferencziát a Balkán-kérdést illetőleg, 
melyen Károly román király, Aehrenfhal 
báró osztrák és magyar külügyminiszter, va­
lamint Iswolski orosz külügyminiszter vet­
tek részt. Maczedonia igazságügyi reform­
ja és Románia és Görögország közötti kon 
fl’ktus volt a megbeszélés tárgya. A három 
ember a teendőket illetőleg feltétlenül közös 
megállapodásra jutottak.

SZÁZ KHINAI TŰZHALÁLA. Sikiang 
folyón, Wuchow város közelében a zavargó 
khinaiak felgyújtoták a petroleumraktárnak 
használt épületet. A felrobbant petróleum­
tól egy csontó ház és a folyón levő összes ha­
jók megégtek. A házakban és hajókban mint­
egy 100 khinai életét veszítette.

MEGGYILKOLTÁK A FORRADALMA 
ROK. Szent Pétervárról sürgönyzik, hogy 
az önkéntes rendőrség főnökét, akinek czélja 
a terroristák üldözése volt, a forradalmárok 
kezébe esett, akik az erdőbe czipelték és ott 
meggyilkolták.

HATSZÁZ HALOTT. Fukielligama vá 
rosát, Japán egyik legfontosabb kereskedel­
mi városát Otonashigame folyó elöntötte. Az 
árvíz elpusztította a várost és a hullámok­
ban, valamint az összeomlott házak romjai 
alatt 600 ember lelte halálát.

A BADENI NAGYHERCZEG, Frigyes, 
szombaton Karlsbadban meghalt. Temeté­
sén a német császár és a szász király is ott 
lesz.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére 
Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

15 WILLIAM STREET NEW YORK
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_ Tiz napja annak, hogy világgá ment a
hír, mikép egy magyarországi szindaká_ .
tízezer magyar és tót csaladot eladott mca 
raguai vállalkozóknak. Tíz napja. Es cza 
folat nem érkezett. Hát igaz voli^a.

A KORMÁNY HELYZETE.

A „Pesti Hírlap“ egy vezérczikke.

~ xSzilánKoK

_Az Amerikai Magyar Szövetség cleve­
landi fugyiilésén azon kaptak hajba, hogy 
kinek adjanak és kinek ne adjanak szavazati 
i 0tr0t Ugyanazon napon Trentonban eg\ 
magyar ember ellen folytatott esküdtszéki 
tárgyaláson a közvádló vérig sértette a ma­
iival* nemzetet.

* * *

_Az Amerikai Magyar Szövetség tudva­
lévőié" azért létesült, hogy sikra szálljon a 
magyarság becsületéért, hogy megvédje a 
magyarság általános érdekeit. Nos?!

* * *

_ Gyászolni készül Amerika magyarsága. 
Nem feledkezik meg október hatodikéról. 
Különösen nagyszabású gyászünnepséget 
rendeznek az Aradról ideszakadt magyarok. 
Szépen van ez igy. Arad Magyarország 
Golgothája. Szép is lesz az aradiak ünnepe. 
Felzokognak majd hangosan. És a zokogás 
utün — tánczra perdülnek. így intézte ezt 
a . hazafias“ egylet alkalmi rendező-bizott­
sága, megfordítva a közmondást olybá, hogy 
az’amerikai magyar még akkor is vigad, ami­
kor sir.

* * *

_Rochester városában egy úriember kár­
térítésre perelte a vejét. A vöt azzal vádol­
ják ho"v elszerette — anyósát. íme, meg­
hazudtolták Akiba rabbit, aki valamikor azt 
merte állítani, hogy nem történnek uj dol­
gok a nap alatt.

— Ilearst Randolf Vilmos, aki elébb mint 
polgárest er-jelölt, tavaly mint kormányzó- 
jelölt elbukott, azt mondta a minap, hogy 
nem fogadja el a jövő esztendőben az elnök­
jelöltséget. Hearst kezd tanulni! Eljutott 
már a szőlő savanyúságáról szóló tanhoz.

Iaaz: ez a kormány nagyrészt olyan embe­
rekből, támogató többsége pedig olyan par­
tokból alakult, akik és amelyek rengeteg 
időn keresztül ették az ellenzék kenyeret, a 
minél szebb, szemre tetszetősebb kenyer 
nincs a világon, csak kár, hogy száraz és az 
ember foga beletörik, ha a népszerűségén fe­
lül még jól is akarna lakni belőle. Igaz: az 
a közel négy évtized, mely a függetlenségi 
pártot, mint kormányellenőrzőt látta maga 
előtt, állandóan eszmékkel gazdagon, amiket 
megnem valósíthatott, de amikből, ha egyik­
másik meg is valósult, az is csak a minden­
kori kormányok dicsőségének számlájára 
íródott — és örökké éhesen, mert számára 
a kormányba-ülés főfeltétele, a többségre ver­
gődés elérhetetlenül távolinak látszott az 
a közel négy évtized, melyben ez a párt ál­
landó helyet biztosított magának a parla­
mentben, a parlamentivé, kormányképessé 
válás legkisebb reménye nélkül — kedvez az 
olyatén képnek, melyben a függetlenségi 
párt a nagyétü ember alakjában terített, 
minden jótól görnyedő asztalnál ül és nem 
ebetik. Nagyétü emberre nézve ez valóban
a pokol.

De ha ellenzéknek lenni pokol is, kormány­
nak lenni még nem feltétlenül mennyország, 
korántsem az a mennyország, melyet a nagy­
étü ember varázsol maga elé. Terített asz­
tal, aminél rogyásig falatozva ül ö, a háta 
mögött pedig áll egy másik ember, aki — 
emészt helyette. Nem; ilyen rózsás helyzete 
nincs a világon senkinek. A miniszterség­
nek és a kormánypártiságnak is megvannak 
a maga elmaradhatatlan kisebb-nagyobb kel­
lemetlenségei. < *

Ám a mai kormánynak a rendesnél is ne­
hezebb helyzetét teljesen átlátjuk és nem 
tartjuk az ügyet elintézettnek az ilyen olcsó 
vigaszszal: azért kormány, hogy nehéz le­
gyen az élete. Mert Magyarországon soha 
még kormány nem jött oly népszerűén, mint 
a mostani. És Magyarországon soha kor­
mánynak nehezebb helyzete még nem volt, 
mint éppen a mostaninak, melynek a parla­
mentben a nemzetiségi képviselőkön kívül 
úgyszólván ellenzéke sincs. Ezzel a kijelen­
téssel tartozunk magának a kormánynak.

A parlamentben magyar ellenzék nincs, 
de obstrukezióra készülnek a horvátok, tó­
tok, oláhok, szerbek. A parlamenten kívül 
pedig általános politikai sztrájkkal fenye­
getnek a szoczialisták. Nemzetiségek és szo- 
czialisták egyetlen magyar kormánynak §em 
voltak még annyira ellenségei, mint éppen a 
mostaninak.

A belső ellenségek mellett pedig ott van a 
minden magyar kormány helyzetét termé­
szetszerűleg nehézzé tevő király és Ausztria; 
nekik szintén gyűlöltebb ez a kormány a ren­
desnél. Kétségtelenül azért, mert ez a kor­
mány velük szemben magyarabb elődeinél.

Minden valamire való magyar embernek 
ily körülmények közt egy kötelessége volna: 
hogy rendíthetetlenül álljon a kormány mö­
gött. Mert ha a kormány Ausztriával és a 
királylyal szemben gyengének mutatkozik, a 
hiba nem csupán benne van, de a nemzetben

is Aki ma 48-as, az a kormányban nem látja 
tt^án a saját kormányát, aki 67-es az tn- 
laidonigy. Ez végzetessé válható eltévelye-
dL A kormány első sorban koahczios külön
koalicziós programmal és lehetünk 4^ 
67-esek, akárminök, a ma. kom"3‘ k 
közt feltétlenül támogatnunk kell a ko
mányt. ,

Ki nem támogatja? Csak akinek fáj, ogy 
a régi szabadelvű- és darabont-korszak el-
mullott.

Ne feledjük és mindig csak arra a tényre 
térjünk vissza, hogy ez a kormány a jogfoly­
tonosság jegyében foglalta el a helyet b o- 
feladata az volt, hogy a jog s vele az erkölcs 
tiszteletét állítsa helyre Magyarországon.

Képzeljük el, micsoda rommá lett volna 
Magyarország, ha a darabont-korszak csa 
még egy esztendeig is tovább tart.

Az ellenállásban már amúgy is fogytán 
volt az erő. A „nyomor és szenvedés“ mar 
mutatkozott erkölcsi züllöttség formájában. 
Könnyebb lett a lelki ismeret, az emberek 
már-már nyíltan, szégyenkezés nélkül adták 
el magukat. Ha ez még csak egy esztendeig 
is igy tart, az alkotmányos kormánynak 
nemcsak a jogfolytonosságot kellett volna 
helyreállítani Magyarországon, de a morál- 
folytonosságot is.

A koalicziós kormány főfeledatanak meg­
felelt, most nincs egyéb hivatása, mint az, 
hogy Magyarország jövő fejlődésének rakja 
le az alapjait.

Aki ebben akadályozza, az nemcsak a kor­
mánynak ellenzéke, de ellensége az ország­
nak is. A nemzetiségek obstrukezióját, a szo­
czialisták politikai sztrájkjait ebből a szem­
pontból fogjuk megítélni.

Aki pedig magyar ember létére akadályt 
gördít az elé, hogy ez a kormány hátralevő 
feladait is végrehajtsa, az nem tudja, mit 
cselekszik.

Ez a kormány népszerűén jött s bukhatik 
népszerűén vagy népszeriitlenül: az az elég­
tétele mindig meglesz, hogy nem volt köny- 
nyü dolog élnie.

A parlamentben obstrukeziót vagy a par­
lamenten kívül politikai sztrájkot csak ak­
kor lehet csinálni, ha annak is, ennek is er­
kölcsi alapja van. Obstrukczió is, politikai 
sztrájk is csak valamely kormányjavaslat el­
len irányulhat s tisztán azon az erkölcsi ala­
pon, hogy ama kormányjavaslatot a nemzet 
többsége nem pártolja, a nemzet többsége 
nem a parlament párttöbbsége többé. Ob­
strukczió is, politikai sztrájk is csak irieggát- 
lást és kényszerítést czélozhat és érhet is el: 
valamely kormányjavaslat megszavazásá­
nak, szentesítésének meggátlását s uj válasz­
tások kikényszerítését, hogy igy az ellenál­
lás jogossága utólag igazoltassák: a kisebb­
ség, a gyengébb fél többségre jutása által.

De amiért oláhok, tótok a magyar parla­
mentben legutóbb obstruáltak, a népiskolai 
javaslat immár királyilag szentesített tör- 
vénvnyé lett. Amiért a horvátok obstruál­
tak, a Máv. magyarnyelvüsége, immár szin­
tén törvény. S amiért a szoczialisták a par­
lamenten kívül obstruálhattak, politikai 
sztrájkot csinálhattak volna, ugyancsak tör­
vény már, a mezőgazdasági cselédekről szóló 
kormányjavaslat.

Mi ellen irányulna tehát az uj obstruk­
czió, melylyel a nemzetiségek fenyegetőznek 
s a politikai sztrájk, melyet a szoczialisták 
helyeznek kilátásba?

Uj kormányjavaslatról, mely ellenállásu­
kat igazolttá tenné, nem tudunk.

Úgy kell tehát lennie, hogy a nemzetisé-



gek, szoczialisták obstrukcziója, politkai 
sztrájkja valójában a magyar állam törvé­
nyes, morális rendje ellen irányul s nem, 
mint ük mondják, az általános választói jog- 
ki küzdésére.

Mert obstrukcziót, politikai sztrájkot csak 
védelmi s nem támadó fegyver gyanánt van 
joga a kisebbségnek, a gyengébb félnek hasz­
nálni.

De a nemzetiségek és szoczialisták jog- és 
erkölcsellenes küzdelmének ez csak az egyik 
oldala. A másik ott kezdődik, hogy teljes­
séggel kilátástalan és kizárt a többségre ju­
tásuk; hogy mint kisebbség, gyengébb fél, 
egyáltalában nem remélhetik a nemzet utó­
lagos jóváhagyását, mint remélte a koaliczió 
1005. január 2ti-ika előtt. S tényleg: a koa­
liczió ellenállásának, melynek a morális 
alapja mindig megvolt, a Tisza-kormány bu­
kása adta meg utólag a jogszerűségét is.

Lehetséges azonban egy január huszonha- 
todika a nemzetiségekre, szoczialistákra néz­
ve? Hiheti-e a legvadabb nemzetiségi agitá­
tor, hogy akár az általános választói jogon 
egy begy ült' uj magyar aprlament többsége 
az ő pártjából fog kitelni? — mikor a saját 
anya nyelven irni-olvasni tudás czenzusa is 
oly rengeteg számú, kulturailag a magyar­
ságnak mélyen alatta álló oláhot, tótot, szer- 
bet zárná ki a választói jogból? Vagy hille­
ti-e a legelvakultabb szoczialista vezér, hogy 
az általános választói jog neki parlamenti 
többséget fog hozni, mikor Ausztriában, a 
szoezial izmusnak ezen, Magyarországnál 
összehasonlíthatatlanul termékenyebb tala­
ján sem volt erre képes?

Az eljöhető nemzetiségi obstrukcziót és 
politikai sztrájkot ezekből a szempontokból 
nézze már most minden magyar ember s tart­
sa kötelességének, hogy a koalicziós kor­
mány mellé álljon a legjóhiszemübb támoga­
tással.

TOLVAJ POSTAKOCSID

Megszökött a reábizott pénzeskocsival. 

Szeptember 13-iki kelettel írják Budapest-

sti 22 éves nőtlen fiatal ember, aki ijem régen 
van a posta szolgálatában. Jakab csütörtö­
kön este háromnegyed 8 órakor Havasi 
György kézbesítővel elindult egy lovas pos­
takocsival a YVurm-utczában levő 23-as pos­
tahivataltól a Nyűgöt i pályaudvar irányába. 
Útközben érintették a Nádor-utczában levő 
postahivatalt, ahonnan egy nagyobb külde­
mény átvétele után a tőzsde épületében levő 
postához mentek. A tőzsde előtt Havasi 
György kézbesítő leszállt a kocsiról és meg­
bízta Puskás György postaszolgát hogy ad­
dig ügyeljen a kocsira, amíg ő a hivatalban 
a dolgát elvégzi.

Havasi mintegy 20 perezig időzött a hiva­
talban s mire kijött az utczára, legnagyobb 
meglepetésére, a kocsisnak hült helyét talál­
ta.

A kézbesítő kérdőre vonta Puskást, aki 
egykedvűen azt felelte, hogy tiz perczezel ez­
előtt, a kocsis elhajtatott az Árpád-utcza irá­
nyába s azóta nem látta.

A megrémült kézbesítő besietett a tőzsdé­
ben levő postahivatalba,bejelentette az esetet 
a főnöknek, aki nyomban telefonált a posta- 
igazgatóságra, hogy a 31-es szám* postako­
csival, amelyben 45.000 korona pénz .volt, 
Jakab Miklós kocsis megszökött.

Az igazgatóság felhívta a rendőrség figyel­
mét a lopásra. Egy automobilon és két moz­
gókocsin azonnal a megszökött kocsis kere­
sésére indultak. Eközben a rendőrségen in­
tézkedtek, hogy elzárják a szökevény kocsis 
útját a főváros területén.

Krecsányi detektivfőnök nagyszámú de­
tektívet küldött a város minden irányába, 
majd lovas és gyalogos rendőröket küldtek a 
város kültelkeire is.

Egy óra alatt már az összes kerületek ka­
pitányságai tudták az esetet és a tolvaj ko­
csis személyleirását, melyet a pályaudvarok 
őrségeivel is közöltek. Az óriási apparátus­
sal megindult nyomozás szokatlan gyors 
eredménynyel végződött. A megszökött ko­
csist este tizenegy óra után elfogták s az el­
lopott pénzből csak egynéhány korona hiány­
zott. A kelenföldi pályaudvar egyik félre­
eső helyén ugyanis Rajcsányi István, a 997. 
számú rendőr egy fekete ruhába öltözött em-

szám alatt levő ház előtt Nagy Gergely 15Ö6. 
számú rendőr megtalálta a kocsit, melynek 
ajtaja fel volt feszítve s benne elszórtan a 
pénzes levelek borítékjai és a felszakitott 
zsákok hevertek. A rendőr nyomban jelen­
tést tett a főkapitányságnak, ahonnan intéz­
kedtek, hogy az elhagyott postakocsit beszál­
lítsák. A vakmerő postakocsis a Budafoki- 
uton fosztotta ki a kocsit s aztán a lovat ki­
fogta, s átadta egy Wundl József nevű szere­
lőnek, akinek (> koronát adott, hogy a lovat 
vigye vissza a német-utezai telepre.

Rumi Ferencz rendőr az Aggteleki-uteza 
9. sz. alatt levő ház előtt felismerte a posta­
kocsival eltűnt szürke lovat és megállította 
a vágtató legényt, aki azt mondotta a rend­
őrnek. hogy Kiss István postakocsis bízta 
meg, hogy a lovat a német-utezai telepre vi­
gye. A szerelőt a rendőr előállította a f<»ka­
pitányságra.

Időközben a tolvaj kocsist is behozták Ke­
lenföldről s éjfél után dr. Boda Dezső főkapi­
tány személyesen hallgatta ki Jakabot.

A postakocsis elmondotta a főkapitánynak, 
hogy a postán nagyon rosszul bántak vele, a 
múlt héten pofon vágták s ü már három Íz­
ben is felmondott, de nem akarták el bocsá­
tani. Ekkor elhatározta, hogy a legelső al 
kalmas pillanatban megszökik. Tudta, hogy 
ma nagy összegű pénz lesz a kocsiban és leg­
alkalmasabbnak találta, hogy a tőzsdében le­
vő postahivatal elöl szökik meg a kocsival. A
kézbesítő ott legtovább szokottt tartózkodni 
s azért előre megfontolt szándékkal onnan 
tervezte a szökését. A kocsival az Árpád 
utczán hajtott keresztül és a Láncz-hidon át 
Budára ment, aztán a budafoki utón fosztot­
ta ki a két pénzeszsákot. Kezdetben nem 
tudta, hogy merre szökjék s csak utólag ju­
tott eszébe, hogy Bécsbe megy. Nem hitte, 
hogy ilyen hamar kézrekeritik.

A főkapitány, miután általánosságban ki 
hallgatta a tolvaj szolgát, kezet fogott Raj 
csánvi István rendőrrel, akinek legnagyobb 
érdeme van a tolvaj elfogatásában.

G .» I I rro Ff.
tesen az ügyeletes rendőrkapitány a tolvaj 
postakocsist, akit a kihallgatás végeztével
letartóztattak.

Öt esztendővel ezelőtt nagy feltűnést kel­
tett az a vakmerő lopás, melyet egy Micsinai 
nevű postakocsis követett el a posta kárára. 
Mig a vele levő kézbesítő levélhordo eltávo­
zott, addig a kocsis elhajtatott a kocsival, 
melyből a pénzt elrabolta, aztán megszökött.

Csütörtökön este ez az eset megismétlő­
dött a fővárosban. Egy postakocsis felhasz­
nálta társa távozását, a kocsival — melyben 
két zsákban közel 45.000 korona volt — meg-

bert vett észre.
Odament hozzá s a személy leírás alapján 

nyomban felismerte a megszökött kocsist 
Mikor igazolásra szólította fel, azt felelte, 
hogy Kiss Istvánnak hívják, de amikor t 
rendőr a nevén szólította, Jakab meghök­
kent és beismerte, hogy ő a megszökött pos­
takocsis. Bevitték a pályaudvaron levő őr­
szobába, megmotozták és találtak nála 
44.237 korona 18 fillért.
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TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Dr. J. 5. Miller
184 SOUTH BROAD STREET.

Olcsó, jó, pontos 6s fájdalom nélkül dolgozik

szökött.
A kocsis Jakab Miklós csákfalvai

Mialatt a kelenföldi pályaudvaron a 
vaj postakocsist elfogták, a Budafoki-ut
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Hazai DolgoK

A kenyérgyár.
BUDAPEST. Ha az akadékoskodó, ki­

csinyes és lassú hivatalos ész el nem rontja 
a dolgot, a tél már nem találja kenyér nélkül 
Budapest lakosságát. A főváros pénzügyi 
és gazdasági bizottságai aszilievits alpolgai- 
mester elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
elhatározták a fővárosi kenyérgyár felállítá­
sát. A gyártelep a Vágóhíd- és Mester-utcza 
sarkán fog felépülni és az összes költségek 
525.000 koronára rúgnak. Nyolcz tiz sü- 
tökemenczét állítanak fel és naponta huszon­
ötezer kiló kenyeret fognak gyártani és kiló­
ját húsz fillérért árulják majd. A hatósági 
kenyérgyárnak az a czélja, hogy egészséges 
konkurrencziát teremtsen s a pékeket kény­
szerítse, hogy jó és olcso kenyeret készítse­
nek.

Az ülésen felszólalt Melly Béla tanácsos, 
aki kifejtette, hogy a kenyérgyár létesítése 
halaszthatatlan szükség, mert a pékek ma 
olyan kenyérrel látják el a fővarost, amely 
köztisztasági és közegészségügyi szempont­
ból egvként tűrhetetlen. Ha valaki egyszer
látta azt a burgonyát, amelyet a pékekhez 
szállítanak és látta, hogy azt mint kezelik, 
annak örökre elmegy a kedve tőle, hogy ke­
nyeret egyék.

Őszre tehát lesz kenyérgyárunk és ez azzal 
szemben, hogy fázni fogunk, némi kis vigasz­
talás. A lómészárszék felállítása óta ez az 
első eset, hogy a főváros gondoskodik a sze­
gény emberről. Azonban még ez sem egész 
munka, mert a kenyér-gvár a tizkrajczáros 
ár mellett nyer a kenyéren. Holott ezen az 
üzleten nem szabad nyerészkedni és meg kell 
elégednie azzal, hogy a vállalkozás kifizesse 
magát. Olyan nagy fontosságú ez a kérdés, 
hogy még ráfizetéssel is köteles megcsinálni 
a város.

A szolnoki vendég.
BUDAPEST.Igen különös kalandban volt 

része minap Blum Arnold szolnoki földbir­
tokosnak. Este kilencz órakor érkezett Bu­
dapestre, a Gambrinusban vacsorázott és ré­
szegre itta magát, ilyen állapotban ismeret­
len barátai elczipelték egy belvárosi vidám 
házikóba, melynek kapuja felett vörös lám­
pa jelzi az égő szerelmet. Ebben a házikó­
ban hamis kártyázással minden pénzét 
körülbelül kétezer koronáját — elszedték és 
reggel öt órakor kalap nélkül és holt része­
gen kirúgták a kapun.

A derék fiatal embert egy rendőr találta 
meg a Muzeum-köruton, bekísérte az őrszo­
bába, ahol elmondta, hogy részeg volt, tisz­
tán nem emlékszik semmire, csak azt tudja, 
hogy a Gambrinus-étteremből kijövet, két 
alak megszólította és együtt elmentek a 
szomszédos mozgófénykép-szinházba, majd 
pedig egy kis korcsmában ittak, azután lá­
nyok közé vitték, ahol újra pezsgőt hozattak.

Pezsgőzés közben a két ur, akikhez időköz­
ben újak is csatlakoztak, a mulatós ház gaz­
dája, sőt maga a vak zongora mester is, ma­
kaón és nasivasin minden krajezárját elnyer­
ték. Mikor már egy fillérje sem volt Hiúm­
nak, az órájára és lánczára került a sor, vé­
gül pedig, mikor már mindenét elvesztette, 
és azt mondta, hogy fáradt, le akar feküdni, 
adjanak melléje őrizetül egy hölgyet, majd­
nem megverték, azután egy roppant nagy és 
erős ember kalap nélkül kidobta a kapun.

A rendőrség, miután meggyőződött, hogy 
Blum nem hazudott, tényleg nagy összeget 
hozott Szolnokról, még a délelőtt folyamán 
végigkereste a belvárosi örömtanyákat, de

eredmény nélkül. Blum egyikben sem is­
mert rá arra a házra, ahol kifosztottak, i em 
lehetetlen, hogy valamilyen privat-mulatd- 
helyen szedték el a szolnoki földbirtok» 
pénzét.

Bagóhiten éltek.
BUDAPEST. Humoros jelenet folyt le 

a budapesti királyi Ítélőtábla egyik büntető- 
tanácsa előtt. Az elnök kihallgatja Géza 
Máté kecskeméti parasztgazdát, aki vereke­
dés miatt került a vádlottak padjára:

— Feleséges ember maga?
— Voltam.
— Özvegy?
— Nem.
— Hát elvált?
— Az.
— Törvényesen elvált?
— Hát bizony. .. törvényesen. . . azaz, 

hogy...
— Azt kérdezem, hogy a törvény előtt vol-

tak-e, mikor elváltak?
— Hogyne, hogyne... voltunk:
_És a törvényszék kimondta az elválást!
— Olyasformán volt, de nem egészen...
— Hát miért mentek a törvény elé?
_Úgy történt, instálom, a dolog, hogy

egyszer tavaly — má’ megvallom — elver­
tem az asszonyt, mert megérdemelte. Aztán 
elmenteni a korcsmába, s mikor este hazake­
rültem, bezárta előttem a kaput. így aztán 
elváltunk. Törvény előtt is voltunk. Ott 
elitéltek egy hónapra. Hát ha igv tetszik 
érteni. ..

— Nem ért maga engem! Az kérdezem, 
hogy válópör volt-e maguk közt?

— Válópör? Minek, instálom?
— Hát ha nem volt, akkor most is hites 

felesége magának az az asszony!
— Má’ hogy volna?
— Hát elváltak, vagy nem váltak el?
— El is, meg nem is. Mert hiszen.. .
— No, nyögje ki már'.
— Mert hiszen, instálom, nem kellett el­

válni, mivelhogy...
— No?
— Mivelhogy csak — bagóhiten éltünk.
Ennek a kérdésnek az eldöntése a hallga­

tóság zajos derültsége közepette jó tiz per- 
czig tartott. Géza Mátét egyébként a tör­
vényszék ítéletének helybenhagyásával fél­
évi fogházra ítélte a kir. ítélőtábla súlyos 
testi sértés czimén.

Fölmentett hitvesgyilkos.
ARAD. Az aradi esküdtszék most tár­

gyalta Donáth Sándor aradi gazdálkodó 
bűn pőrét. Donáthot az ügyészség hitves­
gyilkossággal vádolta. A tárgyaláson kide­
rült, hogy feleségét, akinek nála nagyon jő 
dolga volt, s aki ennek daczára elhagyta őt 
és ismételt kérései ellenére vissza nem tért, 
hanem feslett életet folytatott, Donáth az

utczáu agyonlőtte és utána öngyilkossági ki 
"érletet követett el, ez a sebe azonban nem 
volt életveszélyes. Az esküdtek Don o 
a vád és védelem meghallgatása után, a tá - 
gyaláson felmentették. Az Ítélet jogerős.

Véresre verték álmában.
BABOTA. Sopronmegye. Mészáros Jó­

zsef a minap éjjel az istállóban aludt. Eköz­
ben valaki belopódzott hozzá es a fejét több 
helyen súlyosan megsebezte. Mire álmából 
és kábultságából magához tért, az éjjeli orv

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, közjegyzői 

— — hivatal. — —
Iroda a főpostával szemben.

231 BROADWAY K KW YORK City.

DAYTONBAN
Ohio államban és környékén RADÓ LAJOS 
ur képviseli a „Bevándorlóid. Előfizetési 
dijakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. 
Melegen ajánljuk Rado urat honfitársaink 
pártfogásába.

VIOLETARCZCREAM 
Májfelt. ezepli ellen legjobb a világon, üde arezbőrt 

ad. Ára 50 cent.
GLADIATOR

legjobb haj és bajusznövesztő szer. Ára egy dollár 
A pénz előleges beküldése mellett bárhová megküldi

a feltaláló:
Or. J. BACKY, 100 Public Square, Cleveland, Ohio

KLEIN ARTHUR
magyar bankháza

101 Hawkins Avenue Rankin, f*a.

Legblztosabban küld és kamatoztat pénzt Leg­
jobb hajóra ad el jegyeket. Pereket, szerződé­
seket, konzuli hitelesítéseket, katona ügyeket 
biztosan elintéz.

MEGNYÍLT
a legnagyobb magyar gyógyszertár. 

UNIONTOWN, PA.-------------21 BROADWAY
Kapható mindenféle hazai gyógyszer, arcz- 

krém, bajusz-pedrö, sősborszesz, Superlin (Za- 
cherlln) fúvóval stb. Úgy ó-hazai, mint Itteni 
reczeptek szakszerűen elkészíttetnek.

Póstal megrendelések pontosan eszközöltet- 
aek.

Beszélünk: magyarúl, angolúl. németül, tótúl 
a a többi szláv nyelveken.

Pontos czlm:

R. A. OLESHAK
UNIONTOWN, PA.-------------21 BROADWAY.

if ÜZLET
£80 Bowery,-------New York City.
Vagy és dús raktára a legjobb és legújabb 

éneklő gépeknek.
A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATO 

SABB MAGYAR DALOKKAL.
Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé, 

magyar dalok darabja 35 cent. 
Megbízható magyar üzlet. Magyar levelek- 

re magyarul válaszolnak.
ENTREPRISE LIGHT CO.,

280 BOWERY-------NEW YORK CITY.
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támadó eltűnt. A csendorség nyomozza a már, midőn a virtus ébredni kezdett bennük, kosságról, hanem egészen más dolgokról be-
7 _ . * .11 1 / 11 í* r 11__tettest.

Letartóztatott uzsorás. 
DEBRECZEN. Ádám Dezső debreczeni 

huszárfőhadnagy uzsoráért és sikkasztásért 
feljelentette az ügyészségnél Weisz Iván gaz­
da g nagyváradi háztulajdonost. A föhad- 
nagy háromezer korona kölcsönt vett fel 
Weisztól, aki négyezer koronáról kért nyug­
tét. zálogul pedig 12.000 koronás váltót a 
fiatal Esterházy Pál gróf aláírásával. A fő­
hadnagy ki1 akarta cserélni Esterházy váltó­
iét, de Weisz többszöri kérésre sem egyezett 
h» le. Feljelentésére az uzsorást letartóztat­
ták és Debreczenbe kisérték. Gróf Ester­
házy Pál volt huszárfőhadnagy különben ál­
landó üzleti összeköttetésben állott Weisz 
Ivánnal.

Megkö uezett gyorsvonat. 
DEBRECZEN. A minap este Budapest­

ről Debreczenbe érkező 1704. sz/imu gyors­
vonatot titokzatos kezek kőzáporral valóság­
gal elárasztották, egy fél tégla Nagy István 
vonatvezetöt fejen találta és súlyosan meg­
sérült, úgy hogy Debreczenben le kellett vál­
tani. A vonat több ablaka bezuzódott.

A gyón szurta vétetlenségből.
GYŐR. A győri kir. törvényszék minap 

tárgyalta Táncsics István városi rendőr 
ügyét, aki 1906. jun. havában egy éjszakai 
dulakodás közben véletlenül agyonszurta 
Szabó Józsefet. Annak idején a törvényszék 
kéthavi börtönre Ítélte volt Táncsicsét és Íté­
letét a kir. tábla is jóváhagyta, a kir. Curia 
azonban alaki okokból megsemmisitette az 
ítéletet. A törvényszék a tárgyaláson fel­
mentette a vádlottat. Az ítélet azonban még 
nem jogerős, mert a meggyilkolt Szabó Jó­
zsef atyja nem nyilatkozott eddig, vájjon 
szándékozik-e felebbezni az Ítélet ellen. Ha 
nem felebbez. az ítélet jogerőre emelkedik.

Három ember tűzhalála.
KAPOSVÁR. Szakály-Högvészen Kupfer 

Béni szatócs házát ismeretlen tettesek bo­
giiból felgyújtották. A tűz oly hirtelen ter­
jedt el, hogv a mentésre alig lehetett gondol­
ni. A szatócs felesége és két gyermeke benn- 
égett a házban. A nyomozás megindult.

Bicskázó munkások.
KAPUVÁR. Sopronmegve. Visi,György 

gartai és Pongrácz Mihály kapuvári lakosok 
régibb idő óta együtt dolgoznak a Berg báró 
kapuvári gőzmalmában. Minap este, mikor 
a zsákolást végezték, betértek az egyik ivóba, 
hogy fáradt tagjaikat egy kis sziverősitővel 
felüditsék. Jól beszedegethettek pálinkából

Kezdetben csak kézzelfoghatóan társalog­
tak, utóbb már előkerült a bicska is. Szem­
tanuk szerint először Pongrácz fogta neki a 
kést Visinek ama kellemes ígérettel, hogv:

— Csak a gégédet vágom át.

szélt. Az apagyilkos leány elmebeli állapo 
tát orvosszakértőkkel megvizsgáltatják. 

Elfogták a czigányokat. 
NAGYKÁLLÓ. A gvóni és dánosi rabló- 

gyilkosságban bűnrészes s eddig szökésben
Visi nem hagyta jussát. Elkapta ellen- levő czigányokat hosszas nyomozás és meg- 

fele kezéből a kést és azzal nyakba szúrta figyelés után Balog Lajos, másként Sztojka 
Pongráczot, kit a vér elborított, de mégis el- Bolár és Lakatos János, más néven Sztojka 
vánszorgott így a Hungária-kávéházig, ahol Kuna nyíregyházai és patrohai ezigányok 
a nagy vérveszteségtől elgyengülve össze- személyében Csordás Ferencz nagy kallói 
esett. Itt találták meg a járókelők, kik hív- csendőrjárási parancsnoknak Sarudy és Ri­
ták az orvost. A szúrás életveszélyes. só őrsvezetők segítségével sikerült a Nagy-

Öngyilkos matróna. kálidhoz tartozó Perked pusztán elfogni. A
KECSKEMÉT. Idősebb Halász Mihály né czigányokat leglasra -'zallitáták, hol fel is- 

kecskeméti polgárasszony régóta rákbajban merte őket Katona János korcsmáros és De-

RIZSÁK JÁNOS
paesaici pénzköldő budapesti irodája 

TT. SütS-utcza 6. s*ém alatt van 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

szenvedett. Most, hogy a kórházból elenged­
ték és tudatára jött baja gyógyithatatlansá- 
gának, egy őrizetlen pillanatban felakasztot­
ta magát az ajtó kilincsére. Hozzátartozói, 
akik csak nehány óra múlva érkeztek haza, 
már csak holttestét találták.

Véres búcsú.
KESZTHELY. A Gyulakeszin „tartott 

búcsú alkalmával a legények egymással ösz- 
szevesztek és parázs verekedés támadt köz­
tük, mely alkalommal Komoróczy András 
vejét, Lőcze Gábort, veszedelmesen megsebe- 
sitette. A verekedésnél még megsebesült 
Sipos Vndel, kit összeszurkáltak, Károly 
István és Németh János kovácssegéd, akit 
revolverrel meglőttek.

Az elsült puska.
KOMORÓ. Szabolcsmegye. Béres Ba­

lázs 18 éves dinnyecsőszhöz kiment a barát­
ja, ifj. Barnai János suszter legény és ott a 
csősz kunyhójában együtt töltötték a dél­
utánt. A csősz kezében ott volt a puskája 
s elkezdte heczczelni barátját, aki még soha­
sem lőtt puskából, hogy meg se tudná fogni 
a puskát, olayn ügyetlen hozzá. Nemsokára 
odavetődött a kunyhóba egy harmadik ko­
morói legény is, s Béres ez előtt is tovább 
folytatta barátjával a heczczelődést. Te — 
mondta neki — hisz még akkor sem mersz a 
fegvverhez nyúlni, ha nincs is megtöltve! 
Erre Barnai, hogy megmutassa, hogy nem 
fél a fegvvertől, kikapta a barátja kezéből 
a puskát s elkezdte babrálni. Véletlenül a 
kakashoz ért a kezével s ekkor a puska, a 
melyről mindegyik azt hitte, hogy nincs meg­
töltve, — elsült és szivén találta Bérest, aki 
holtan rogyott össze.

Az eszelős rémtette.
MISKOLCZ. A városhoz közelfekvő Ru- 

robánya községben Bodnár János rurobá- 
nvai földmivest Mária nevű eszelős leánya 
egy nagy késsel mellbeszurta ugv, hogy a sze­
rencsétlen ember rögtön meghalt. A gyilkos 
leányt a csendőrök a miskolczi ügyészségre 
kisérték, ahol a vizsgálóbíró előtt nem a gyil-
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sán Sándor téglási ács, aki a czigányokkal 
bort ivott, továbbá Varga Bertalan és Cser­
nyi István kertészek, akik a menekülő czigá- 
uyoknak útjukat állták s akikre azok kést 
rántottak. Felismerte őket továbbá az őket 
akkor üldöző Sasy László csendőr is. Laka­
tos Gyurka és Lakatos Vilma, akik az elfo­
gott ezigányok társaságában voltak, a kuko 
riczásban eltűntek. Nyomozzák őket. 

fíá mg ászok szttrájkja.
SOPRON. A Sopronhoz tartozó s a város 

tulajdonát képező Brenuberg kőszénbánya 
összes munkásai, mintegy nyolczszázan. 
sztrájkba léptek. Oly bérjavitást követel­
nek, hogy a napibér legkisebb mértéke négy 
korona legyen. A bérlő társaság a munká­
sok követelését ezúttal nem teljesítheti, mert 
az utóbbi években az aknázás igen kedvezőt­
len eredményeket tüntetett fel. Az egyezke­
dési tárgyalásokat mindezideig meg sem in­
dították. A sztrájk a várost közvetlenül nem 
érinti, azonban a lakosság attól tart. hogy 
télen szénhiánv lesz.

LENGYEL SÁNDOR ur 
mint a PITTSBÜRGI iroda megbízottja, 
előfizetési dijak felvételére és nyugtázására 
fel van hatalmazva. Ajánljuk őt honfitár­
saink figyelmébe.

OLVASÓINKHOZ.
D r. Pólya László úr belépett lapunk munka 

társai sorába. Mint ilyen előfizetési és hirdetési dl 
jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt honfitár 
saink figyelmébe és pártfogásába

EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESKEDŐ 
TRENTONBAN.

P. A. Spracklen
356-358 SOUTH BROAD STREET. 

Olcsó és pontos kiszolgálás.

RIZSÁK JÁNOS, K6ZJEGVZ6
Magyar pénzKűldó váltó intézete 

127-2 iK UTCA, PASSAIC, N. J.
Pénzt a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazába. 

Az 05 jzes hajótársulatok ^egnataimazo t epvi^ kiállíttatnak és kon-

,OSR?£Í S áhetbo, pontosan és járok el
M- Az utasokat személyesén elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást es tanácsot ingyen adok

ZÁSZLÓ, JELVÉNY, MISERUHÁK 
Saját készítésű legértékesebb egyleti 
zászlók, sapkák, egyenruhák, szalag és 

aranyjelvények
Bálok és ünnepségekhez szükséges sza­
lagok és díszítések raktára. Jutányos 

— árak. —
LITVAY JÁNOS

8807 Buckeye Road. CLEVELAND, O.

ALPHA N. 1. "‘"«fiKlMBimO. N. J 
WHARTON. N. J- SOUTH BETHLEHEM. FA
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Fényképészeti
Műterem

Ha ezen hirdetést ki 
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Egry Csillagok.
Regény 5 részben.

írta: Gárdonyi Géza.

I Tizenharmadik folytatás. )
A levegőt folyton por szürkésitette. Fegy­

verzörgés, lőrobogás moraja töltötte be a 
csendet, mikor egy-egy zenekar elmerült a 
völgyi kanyarulatban.

A diák egyszer csak felkapta a fejét és igy 
szólt:

— Tulipán. Ez a sok ember nem jön 
hiába!

— Ilát hiába nem jár soha.
— Ezek Budát akarják elfoglalni!
— Lehet, — felelte Tulipán.
A diák színtelen arczczal nézett Tulipán­

ra.
— És ha a szultán véletlenül útközben 

meghal ?
— Nem hal az meg.
— De ha mégis...
Tulipán vállat vont:
— Mindig magával hordja a fiait.
— Eszerint hétfejü sárkány.
— Mit mond?
A diák felelet helyett kérdezett:
— Mit gondol, mennyi idő alatt érkeznek 

Budára?
— Azt nem lehet tudni.
— Mégis, mit gondol?
— Ha eső lesz, pihennek két-három napig, 

lehet, hogy egy hétig is.
— í n- hátha nem lesz eső?
— A forróság miatt is pihennek.
— A diák nyugtalanul mozgott a helyén.
— Akkor én megelőzhetem őket, — mon­

dotta. — ha azt látom, hogy nem fordulnak 
vissza.

— Mit tetszik mondani?
— Azt, hogy ha ezek Buda alá mennek, 

akkor nekem vagy vissza kell hoznom í e- 
cevéket, vagy ott kell lennem mellettük.

A banda harsogása elnyomta a beszédü­
ket. A janicsárok hosszú menete valahára 
véget ért, és egy sárgazászlós, struczcztollas 
pompás menet következett, amely egy mél- 
tóságos ősz óriás körül lépkedett.

Az ősz ur előtt két irgalmatlan hosszú pi­
ros lófarkat vittek, s a lófarka zászlók rúd ja 
ragyogott az aranytól.

— Ez a szultán! — kiáltott megrendülve 
a diák.

— Dehogy az, — felelte Tulipán. — Ez 
csak a janicsár aga, s a sok czifra ur körülöt­
te mind jaja-basi.

— Mi a pokol csodája az a jaja-basi ?
— Janicsár tisztek.
Aranyos alabárdok között egy ragyogó 

csoport következett.
Ez a két fiatal embert raj zott a körül.
— A szultán fiai, — magyarázta Tulipán 

tiszteletteljes hangon. — Mohamed és Sze- 
lim.

Azonban csakhamar vállat vont:
— Vigye el őket az ördög.
Két vidám barna fiatal ember volt ez a 

két szultán fi. Nem hasonlítottak egymás­
hoz, de látszott rajtuk, hogy szeretik egy­
mást.

— Ni. ott megy Jaja-oglu Mohamed?
— Az a hires pasa?
— Az.
Egy méltóságos tekintetű, szürke szakáilu 

pasa jött a szül tán fiák után. Előtte hét ló- 
farkas zászlót vittek. A fején rengeteg fe­
hér turbán

— Ez, — mondotta. Tulipán, — a Ju-
murdsák apja.

— Lehetetlen.
_De bizony. Az imént ment el a másik

fia is. Arszlán bég.
_De hát micsoda név ez a Jumurdsák /
— Csúf név, — felelte Tulipán.
S egy fűszálat szakított le. Azt rágogatta 

unalmában.
Egy csapat ezüst és arany buzogányos, 

ijesztően magas turbánu csapat következett. 
A diákot egész testében remegés fogta el. 
Érezte, hogy most jön a szultán.

— Mindenható Istene a magyarnak! — 
igy fohászkodott, — légy velünk!

A sok arany és ezüst fegyver, a csillogó 
köntösök összeírnilánizottak a szeme előtt. 
Rá is tapasztotta a két kezét a szemére, és 
egy perezre befogta, hogy jobban lásson.

Tulipán oldalba lökte.
— Nézzen hát! — szólt remegő hangon. 

— Amott jön a szultán.
— Melyik?
— Aki előtt a dervis kering.
Egy magányosan menő, egyszerű szürke 

köntösű lovas. Előtte egy dervis kering gé­
piesen egyforma sebességgel. A dervis fe­
jén másfélkönyök magas teveszőrsüveg. A 
két keze széjjel. Egyik tenyere az ég felé, 
a másik a föld felé. A szoknyája harang­
ként terülődzik a forgástól.

— Keringő dervis, — magyarázta Tuli­
pán.

— Hogy bele nem szédül vagy ö, vagy az 
a ló.

— Megszokta mind a kettő.
A lónak csakugyan mindig szabad a me­

nése. Másik hat fehérszoknyás dervis ott 
megy kétoldalt s várja, hogy felválthassa a 
keringöt.

— Ez a hét dervis igy kering Konstanti- 
nápolvtól Budáig, — jegyezte meg kiáltva 
Tulipán.

Mert a trombiták, sípok, dobok, réztányé­
rok zajától nem lehetett másképpen érteniük 
egymást.

A szultán egy kis fürge pej lovon ült. Mö­
götte két félmeztelen szerecsen öles hosszú 
pávatol 1 árnyékvetővel igyekezett a felséges 
urat a nap szúró tüzétöl védeni. A levegő 
különben is átfült volt itt a völgykanyaru­
latban, s ő felsége épp ugv szívta a port, mint 
a legrongyosabb katonája.

Ahogy a szikla alá ért, lehetett látni, hogy 
veres atlaszdolmány és ugyanilyen bugyogó 
van rajta. A turbánja zöld. Az arcza so­
vány és beesett. Hosszú, vékony, szinte le­
csüngő orra alatt keskeny ősz bajusz. Az 
álián rövidre nyírt göndör, ősz szakáll. A 
szemei kiülő gurgulaszemek.

Ahogy Gergely még jobban meg akarja 
szemlélni, eget-földet rázó dördülés hangzik 
a közelben, úgy hogy a szikla meginog alat­
tuk.

A lovak visszatorpannak. A szultán a 
vissza ugrott ló nyakába zökken. A zene el 
áll. Őrült kavargás. Por és kődarabok, 
testtagok, fegyverek és vércseppek esőként 
hullnak az égből. Zavarodás és ordítás a

U J GAZDA! U J REND!
Elsőrendű magyar szakácsáé! 

Mrs. B ÁT H O R Y
PITTSBURGBAN

az egyetlen szépen berendezett magyar 
étterem és kávéház a

LITTLE HUNGARY
ahol ízletes ételekre, figyelmes 

kiszolgálásra talál.

911 FIFTH AVENUE 
VAJDA és ZNAMENÁK, tulajdonosok.

HERSKOVITS ADOLF
— magyar órás. —

Raktáron tart nagymennyiségű hazai órákat, 
lánczokat, karpereczeket, gyűrűket férfi és nőt 
mindennemű ékszereket s azokat a legjután'-o- 

sabban árusítja. Kitűnő pipák raktáron!
UNIONTOWN, PA.,

83 W. MAIN STREET.

KAIL G. ÁRPÁD
bank és hajójegy üzlete 

— Alapittatott 1890-ben.—
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint amerikai 

ügyek elintézésére. Pénzküldés az 6-hazába 
hetenkint kétszer, a legpontosabban és legol­
csóbban.
UNIONTOWN, PA.------- W. MAIN STREET.

WAR ADY LAJOS
Mas** perm, — katonai ügyek pontot 

elinti tété.
P int küld it ojr 6-hatdbo. 

d* ötetet hajóvonalok képviselője. 
KIZAK VÉTELE 8 ELADÁSA. 

magyar köt jegy tó
44i 8. Brno ab 8t., Tus htom, Jf. J.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvenal- 

nak, Hamburg, Bréma, Rotterdam. Antwer­
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására az ó-hazá­
ba a legmegbízhatóbb ezég ó

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar köicsönkönyvtár, tűzbiztosítás 

csomagok kihozatala és hazaszállítása 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
317 East Houston st., NEW YORK.

H 11 PH It# W-Ht

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok

NEW YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca sarkán
Kitűnő ételek és italok

A MagymroRnaK Kedvenc találKoráat Helye 
Aiombat és vasárnap este elsőrangú cigányáén®
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völgy felé a seregben.
— Végünk van! — kiáltja a kezét össze­

csapva Gergely diák.
És a völgy felé mereszti rémült szemeit.
A völgyben sötét füstoszlop magaslik a 

fel legek közé. A levegőt elneheziti a puska­
por biidösség.

Mi történt? — kérdi ijedten Tulipán.
— Az, — feleli félájultan a diák, — hogy 

nem a janicsár-aga a szultán.

jába, és felvonta a fejét, hogy Tulipán job­
ban láthassa.

A vér csepegett a félholtnak az álláról. A 
melle zihált.

— Nem ismerem, — felelte Tuilpán.
— A diák se ismeri?
Gergely a fejét rázta.

— Nincs, — felelte magyarul Tulipán. — 
A kulacs ott maradt.

— Hallod, fiam, hogy nincs, — szólt hát­
ra Gergely a gyermeknek. — Adnánk szíve­
sen, ha volna, hát csak tűrj estig, ahogy le­
het.

A lábán levő lánczot hol az eirvik, hol a
A szultán a fiúra pillantott, aztán ismét másik kezével kellett vinnie, hogy léphessen,

VII.

A robbanást egy percznyi kábult csend 
követte, azután mindenki kiáltozott és ká­
romkodott. A megzavart rendek összekeve- 
redetten hullámoztak arrafelé, ahonnan a 
lángoszlop felcsapott.

Az a hely holtakkal és sebesültekkel volt 
tele.

A távolabb levők is megzavarodtak. Nem

Tulipánhoz fordult:
— Micsoda robbanás volt ez? — kérdezte 

tovább. — Engem akartak megölni?
— Felséges uram, — felelte Tulipán — mi 

a diákkal gombát szedtünk erre. Meghallot­
tuk a zenét. Ide futottunk. Én, a te lábad 
méltatlan pora, csak azt vártam, hogy elha­
ladj, azután kiáltottam volna, hogy szabadit- 
sanak meg.

— E szerint nem tudsz semmit.
— IJgy üdvözüljek az igazak paradicsomá­

ban.
— Oldjátok el, — felelte a szultán, egy 

vércseppet utálattal törülve le a kabátja uj-

de a láncznak egyre nőtt a súlya. Alkonyai­
kor már úgy érezte, mintha mázsányi terhet 
czipelne magával.

A gyermekhad ekkor már az ágyukon és 
tevéken ült. Fölszedték a topcsik őket, mert 
elbukdostak a fáradtságtól.

— Messze vagvunk-e még? — kérdezte 
Gergely a jobbján menő rongyos katonát.

— Nem, — felelte az, nagyot nézve, hogy 
Gergelyt törökül hallja szólani.

Kerekarczu fiatal óriás volt az a török. 
Szakadozott bőrmelles volt rajta s abból

tudták, hogy valami elrejtett hadsereg öreg- járói. — Lánczát kössétek a diák lábára
ágyúja szólalt-e meg, vagy hogy puskaporos 
szekér robbant fel az utón.

A janiesárság azonban tudta már, hogy 
aknarobbantást intéztek ellene. Szétzudult 
az erdőbe, mint a felvert darázsraj.

Keresték az ellenséget.
De nem találtak mást az erdőben, csak a 

papot, a diákot, meg Tulipánt.
A pap félholt volt. Az ajkán véres hab.

A ruhája mintha korpával hintették volna 
be. A fa-rétől volt olyan. A robbanás el­
döntötte a fát s kivetette őt az üregből.

A szultán maga elé hozatta a három elfo- 
gottat.

Leszállt a lováról. A katonák egy nagy 
rezes dobot tettek székül a földre. Egy fő­
tiszt rá terítette szőnyegül saját kék selyem­
kaftánját.

A szultáni azonban nem ült le.
— Kik vagytok? — kérdezte Tulipánhoz 

intézve szavát.
Megismerte az arczárói, meg a iánczról, 

hogy török rab.
— Én rab vagyok, — felelt térdenállva 

Tulipán, — láthatod, minden igazhivő aty­
ja: itt a láncz a lábamon. Janicsár volnék 
különben. A nevem Tulipán.

— Hát ez a kölyök?
A diák csak állt, és a helyzetbe belezavaro- 

dottan nézett a dióSzemü, kifestett arczu, 
birkaorru emberre, akinek fel kellett volna 
az imént repülnie a török mennyországba.

— Fogadott fia Török Bálintnak, — fe­
lelte Tulipán.

— Az enyingi ebnek?
— Annak, felség.
— És ez az ember? — kérdezte a szultán 

a papra mutatva.
A papot két janicsár tartotta. A feje e- 

lógott. A vér végigesurgott a szájából a mel­
lén. Nem lehetett tudni, hogy ájult-e, vagy
megvan halva?

Tulipán ránézett a papra.
Egy főtiszt belemarkolt hátulról a pap ha-

Aztán a papra tekintve, folytatta :
— Ezt az ebet az orvosok fogják gondo­

zás alá. Akarom, hogy vallomást kapjunk 
tőle!

A szultán azután újra. lóra ült. A fiai mel­
léje csatlakoztak, s a bosztandsik és basák 
kíséretében a robbanás helyére lovagolt,

M ig a diák lábára a lánczot verték, látta, 
hogy a papot lefektetik hanyatt a földre, és 
egy bőrtömlőböl vizet csurgatnak az arczára 
és a mellére.

Mosták róla a vért.
Egy hamuszin kaftánba öltözött komoly 

török időnkiut felvonta a pap szemhéját, és 
figyelemmel nézte.

A diák lábára eközben fellakatolták a bi­
lincset, s elkísérték a foglyok közé.

Sápadt volt a fiú és reszketett, mint a
nyárfalevél.

" Negyedóra múlva ott termett Tulipán is. 
Kékbe volt öltözve, mint a janicsárok. A fe­
jén fehér süveg; a lábán vörös bakancs.

Az öklét rázva, dühösen ordított a diákra:
— Markomba kerültél, hitetlen kutya!
S hogy erre a diák halottian sápadt arcz- 

czal fordult feléje, intett a szemével, hogy ne 
féljen.

VIII.
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CHICAGO es KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÉNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTLIK LAJOS
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR

volt CSÍK é. klr. kstonáorvos, a magyar klr. pöata, távírda é. telefon, a m.
utak é. a osáez. 6. klr. Kaeea-Oderbergl vasút volt

I vArkSvi itrayeató-főorres, konzulátusi orvos, a legktlónfóléeb ás legsu
„„.rgeket, .r

2Ä5 A rí^T^6^T,TOKTARTA. — --------------------

Levelekre válassol: __ _ -w-™ <nAnvHTT17Dr. LOUIS BOTTLIK
420 SO. HALSTEAD STREET.-------------Telephone Monroe 11tS.

Gergely gyalog ment egy csoport fáradt 
és poros gyerek között. Oldalt egy sor jani­
csár kisérte őket. Mögöttük az ágyús szeke­
rek jöttek. Az egyik ágyú rengeteg nagy 
volt; ötven pár ökör húzta. A rövidköntö- 
sü, vörösruhás topcsik serege kisérte.

A nap égető meleggel kínozta az egész se­
reget. Az ut fehér pora is forró volt. Egy 
nyolezéves gyermek minden tizedik lépésnél 
nyöszörgött:

— Vizet adjanak! Szeretnék vizet inni!
Gergely odaszólt Tulipánnak:
— Adjon neki.

THE RISING SUN 
BREWING CO. + *

Csehországi módon készülő sör 
4 legválogatottabb arany árpából, malátából 

»a mézharmatos cseh komlóból fftaik 

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY

importalt sörnél.

ELIZABETH, N. J.

&

BÉKEBIRÓHOZ,
15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J. 

aki tanácscsal, segítséggel látja el.
MAGYAR, NÉMET, TÓT, LENGYEL STB. 

TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

Ha bajba jutott, forduljon

hazai regény és imakönyvek, hangszerek éa 
kották, valamint mindennemű hazai Impor­
tált áruezikkek FALKENSTEIN SOMA-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

a „B e v á n d e r I 6“ new yerkl megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New York.

EURÓPAI GYÓGYINTÉZET.

I* II
■ -fKv'fX■:•>.■• v; av±.::v>: ' «ÍÍ^éP^ '■

Bármily régi be­
tegségben is ssen- 
ved s ha orvosai ex 
Ideig hiába gyógyke­
zelték, forduljon bi­
zalommal hozzánk. 
A ml európ I gyógy­
intézetünkben min­
dennemű betegségek 
gyorsan éa sikeresen 
kezeltetnek.

ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK. 
Redeló-órák hétköxnapon reggel » órir

tói esti 8 óráig, ünnepnap délelőtt le órá­
tól délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE
402 GRAND 8T. IBURG, PA.
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X BOSS
KÜLÖNÖSEN JÖ a KOSSUTH » 

BATTHYÁNYI DOHÁNY 
Maflfenctelétek n-gvban é. Klc.m«b«n vM4kf l»_
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!
£ Cha;Charles R. Kear 

elnök

Harry F. Potter \ 

pénztárnok

U

meztelenen nyúltak ki a karjai. Micsoda ka­
rok ! Czombokul is szívesen látná nuts em­
ber az ilyen tagokat. Fegyvere: két hosszú 
handsár az övébe szúrva; az egyik szartas- 
csontnvelü, a másik sárga marhalában- 
csont, még a kettős bütyök is azonmód a 
csont végén, ahogy a természet megformál­
ta; de a főfegyvere, az a hossza, rozsdashe- 
gyü dárda, amelyet a vállára fektetve hor­
doz magával. Ez az úgynevezett szabadka­
tonák közül való, akik csupán a zsák­
mányért járnak. Parancsolni parancsol ne­
kik mindenki, de már engedelmeskedni csak „ . n.MVl
addig engedelmeskednek, mig a tarisznya.,.!- .. Cl CQ NEMZETI BANK::
kát meg nem tömik. No, ennek jo nagy volt $ ♦
a tarisznyája, s ugyancsak lapos. A hatan 
lötyögött pedig ez a tarisznya, s ez is at e e 
maga-készitette jószág. Rajta volt az ökör­
nek a szőre és bélyege is. A bély eg égj negj «• MINERSVIívL/E, PA
felé osztott tenyérnyi kört ábrázolt. 4-

_Török vagy? — kérdezte a katona.
_Xem. — felelte büszkén a diák, pem

tartozom semmiféle olyan nemzethez, ame­
lyik rabolni jár. •

(Folytatás következik.)

First National Bank

k#, < •

megbízható bankárok
E rovat alatt oly bankezégeket nevesüat 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek

czéljából.

NEW YORK ALLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William .w~t. "... 

York. •
KI«« Emil, 104—2nd A ve., New York.

Tíz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, New York.
Deutsch Testvérek, 317 Houston street. New York

Pé-nzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatiü 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York-

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA Ál vAM
C*

// /istxst fa

4>ü7/e*ts 7/y .

Tí/r /AA

,_>z
íyVet4/7/c>r/z''

a/£>/€<UJ/£' /v

Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- 
** tynak legöregebb nemzeti bankja.
I Alaptőke  $50,000,00
I Tartalékalap és szét nem

osztott nyeremény....... $75,000,00 •»

;: Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk ..
:: alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal •;

II visszafizetL

B. Hendler, successor to A. Hendl«*- Son. 
Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországba és Európa bár 
mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajói* 
gyek az összes vonalakon az 6-hazába és a« o-&*»«.*#, 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Miner» 

vilié.
Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem a» 

cott nyeremény $76,000.00. Elnök Charles R. Ke«, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela hölgynek 

glbb bankháza, saját épületében, ötödik Are. 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG,
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő oa&gy&rok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekelnek védelme. 

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
ita magyarlakta relv-a. ,

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Ír­
jon alapszabályokért r. titkári hivatal­

hoz. 305 Century Building, Cleveland, 0.

£ Pénzküldéseket a világ bármely részébe \ *

t. vagy póstautalvány utján eszközöl. «►

-H-H-l-K-S-Ml Iliiül !■***

THE “STATE BANK
AZ ALLAM BANKJA.
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Gross Ede Brandler L.

Ipothvtllc Coulevarb
előkelő magyar kávéház a felsővárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE
a 72. és 73 utczák között

Tulajdonosok:
GROSS EDE és BRANDLER L 
MINDEN NAP CZ1GÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek é« jő italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK

« m Grand Street, New York City {
fi Elnök Richard O. L., aleluök Kohn Arnold, mi- í 
^ sodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros g
^ Voorhis A. I., alpénztáros Knelsel János, $
5 Töke, felesleg, nyeremény, t
5 több mint ........................ $l,Uöi),U005
5 Betétek több mint ............ 16,000,000 w
í Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden 9 
a részébe. £
* Hajójegyek minden vonalra kaphatok. ^

U—<T>- <L> Ä

KÉPVISELŐINK.
vetkező helyeken oiykép, hogy eiotlzetésl dijakat fel 
»ehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcslnszky Adolf ur .................Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur ........  .....................South River, N. J.
Panykó István ur .......................New Brunswick, N. J.
Perbeth Ferencz ur ...........................Union City, Conn.
Qetsy János ur...................................Torrlngton, Conn.
Sághy József ur ................................... Well« Creek, Pa.
Terhán János ur ..................................... Yonkers, N. Y.

. The Friedman Print
218 BOWERY NEW YORK

Elvállalja alapszabályok « minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
. bevándorlóit itt készítik,
Wi}”. csinos kiállítás olcsó árak mellett

Ami Kedvelt Bankárunk

J0S. T0MCSÁNYI
Homestead - P9 Huquesne, Pa.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan a h 
esőbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás »!&•«« 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Kos jegy 
«öl okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a ke® 
zulátusl hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sen®
Hungarian American Savings & Trust Co., Busuew* 

Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társ elak
Duquesne.

..Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penasyiv* 
nla állam legerősebb bankházainak egyike s az egye­
düli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Am» 
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok. Fteet 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot betét 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy 
zői iroda.
Klein Jakab, magyar bank és váltóüzlete, 1346 P«»« 

Avenue, Pittsburg.
Meghízható pénzküldő és hajójegy elárusító. Kitó 

üt közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyehaeb 
elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elintézés®

Kai! Q. Árpád, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegyed* 

hitelesítés. Pontos pénzküldés.
MICHIGAN ALLAM.

The People’s Savings Bank, A nép takarék bank*® 
Detroit.

Alapittatott 1871, tőke $500,000, fölösleg $350,Oéó 
takarékbetétek 11,009,000. M. W. O’Brien elnök. F 
A. Schulte alglnök, Qeo. E. Lawson pénztáros, J. SL 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J. T 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave. flzlas 
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner’s Trust Company, a gazdák 6» 

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett* 1890-hen. Tőke $100.000.00 R. it 

S. Parsons elnök, F. J. Thornure alelnök, F. B 
Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ALLAM.
Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland.
The Dollar Savings & Trust Co. Youngstown.

Vagyon $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, olcsón és 
pontosan. Pénzbetétek után 4 százalék kamatot fizet 
üzletvezető: Burger B. Lajos.

WISCONSIN ALLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi 6s Uiks
rék bank, Kenosha.......... ..............................................

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinses 
elnök. Tőke $26,000. Elad hajójegyeket minden v© 
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Te 
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ALLAM. 
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai Egyesül* 
Államok budapesti főkonzulinak Irodája Budapesten. 
V. W urna-udvar 21. szára alatt van. A fékonzv.l fiaméi 
ügynökségének irodája: Fiume, Andrásey ut 22 
Magyar amerikaiak, akik az 6-hazában ttebéssSgek 
kel taléllmsoak forduljanak ed»-


